



MTI

Kiadja a Magyar Távirati Rósa, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felelős. Kiadás: 1960. április 14. 6 óra — perc

bb 1. több új darabot lát még az idén a színházkedvelő közönség
- a fővárosi színházak ez évi utolsó bemutatói

1960. április 14.

az 1959-1960-as színházi évadból már csak rövid idő van hátra. a fővárosi színházak a szezon utolsó bemutatóira készülnek. budapest színházkedvelő közönsége ebben az évadban még több új darabot láthat, köztük három magyar alkotást is.

a nemzeti színházban április 11-én tüzték műsorra a vizkereszt című vígjátékot, a shakespeare ciklus ez évi utolsó felújítása, a szentivánéji álom júniusban kerül színpadra. zuboly szerepét suka sandor, puckot sós edit játssza majd. a színház fiatal művészei április 24-én bemutatják az odry színpadon osborne emlékezz haraggal című, világszerte nagy sikert aratott darabját. a nemzeti színház utolsó idei bemutatóját május 7-én tartják, amikor mesterházi lajos úzenet című új magyar drámáját tűzik műsorra. a bányászokról szóló, az ellenforradalom napjaiban játszódó színdarabot adam ottó rendezi. a színház az idén nyáron is részt vesz a szegedi szabadtéri játékokon, ahol - a felszabadulás óta első ízben - előadják madách az ember tragédiája című drámáját. a darabot major tamás rendezi.

a magyar néphadsereg színházában április 29-én a felújított cyrót tűzik műsorra, szendrő józsef rendezésében. a színház ez évi utolsó bemutatóját június közepén tartják. műsorra kerül lawrence-lee amerikai írók aki szelet vet című vígjátéka. a darabot kazár-istván rendezi. a színház egyébként nyáron körszínházi előadások rendezését tervezi. előreláthatólag egy görög klasszikus művet és egy modern szovjet zenés vígjátékot mutatnak be a kis sport-csarnokban.

a madách színház kamaraszínházában április 15-én pénteken bemutatják dihovicsnij-szloboöszkoj: de nehéz a feltámadás című vígjátékát. a szovjet szerzők színpadi alkotását vámos lászló rendezi. május 27-én, ugyancsak a kamaraszínházban tűzik műsorra cassona spanyol író: a fák állva halnak meg című darabját. a mai tárgyú társadalmi színművet seregi lászló rendezi. a madách színházban az évad utolsó bemutatóját május 28-án tartják, amikor capek a rabló című színdarabját tűzik műsorra vámos lászló rendezésében.

/folyt.köv./

u

bb 1. /több új darabot lát... folyt./-

a józsef attila színházban április 14-én nádai imre rendezésében műsorra tűzik gorkij kispolgárok című ismert színpadi alkotását, a színház május 20-án mutatja be az évad utolsó színdarabját, kertész imre bekopog a szerelem című zenés vígjátékot, a darab zenéjét horváth jeno szerezte.

a jókai színházban április 28-án mutatják be molnar geza parázs című színművét, az író darabja - amelyet mártó című, mai tárgyú regénye nyomán alkotott - egy asszonyról szól, akit férje elhagy, egyedül marad és választást elé kerül: meg tud-e állni egyedül is a labán, vagy elbukik? a darabot simon zsuzsa rendezte. /mti/

..

bb 2. képzőművészek hívják meg a munkásokat a nyolcadik országos kiállításra - nagyszabású közönségankét a műcsarnokban - ipari munkások is lehetnek a fészkek klub pártoló tagjai

1960. április 14.

a budapesti gyárak, üzemek dolgozói és a képzőművészek között sűrűn szövődnek a barátság újabb szálai, amelyeket a közeljövő több fontos eseménye még tovább erősít. a képzőművészek, iparművészek és művészeti dolgozók szakszervezete és szövetsége április 25-én nagyszabású közönségankétot rendez a műcsarnokban, a nyolcadik magyar képzőművészeti kiállítás színhelyén. az ankét előkészítésére harmincnél több művész - köztük például cserna judit, csáki-maronyák józsef, moldovan istván, ósz dénes, sarkantyú simon, szalmás beta - számos fővárosi gyárat keresett fel, többek között a csepel vas- és fémüveket, a villamosgép és kábelgyárat, a ganz daru és kazángyárat, a kistextet, az óbudai és a kelenföldi boldbergert. a művészek részben ismerkedni mentek és mennek, s egyúttal meghívják a munkásokat a nagy országos kiállításra és az ankétára.

a munkások mindenütt kérték, hogy szakképzett tárlatvezető katalauzolja végig őket a kiállításán, s lehetőleg az a művész, akivel már jó barátságot kötöttek. sok gyárunkban rendezte már be második műhelyét egy-egy festő, szobrász vagy grafikus, s ők is meghívják új barátaikat a kiállításra.

/folyt.köv./

u

bb 2. /képzőművészek hívják meg... folyt./-

ugyanakkor ismét több üzemünk teszi lehetővé, hogy területén egy-egy művész munkálkodhassék - legutóbb a csepel vas- és fémüvek 4-5 művészt invitált a gyárba.

a munkás-művész kapcsolatok erősítésére a szakszervezet javasolta a fészkek klub választmányának, hogy munkásokat is vegyen fel a klub pártoló tagjai sorába. a választmány egyetértett a javaslattal, s rövidesen már üzemünk képviselői is résztvehetnek a klub életében. a szakszervezet szokásos keddi klubestjein időnkint a munkásokat is érdeklő témákról lesz szó, így például meghívják őket május 3-ra, mikoris munkácsy mihályról emlékezik meg pogány ö. gábor, a nemzeti galéria főigazgatója, a nagy magyar művész halálának 60. évfordulója alkalmából.

a kapcsolatok szilárdulását jelzi, hogy több üzemben kérik képzőművészeti előadások, kisebb sorozatok tartását, ugyanakkor újabb képzőművészeti szakkörök alakulnak a gyárakban. vidékről is érkeznek újabb meghívások. több művész utazik ezen a nyaron fátura, al-lami gazdaságokba. többen oda mennek, ahol már tavaly is dolgoztak; bod lászló például tapiószelére, gyenes tamás lovaszpatonára. a medosz ismét lehetővé teszi ezeket a tanulmányutakat. a szabadszal-lási traktorosiskola művészekt kedvelő igazgatója bejelentette, hogy náluk, egymást váltva, mindig dolgozhat egy-egy képzőművész. meghi-vas érkezett többek között a soproni állami gazdaságból és erdőgaz-daságból is. /mti/

..

k 4 kiadás

1960. április 14.

6 óra 15 perc

bb 3. az ötéves terv végére a MÁV teljesen felújítja a fővonalakat - 1960-ban körülbelül háromszáz kilométer hosszú vasutvonalat hoznak rendbe

1960. április 14.

a MÁV 1938-ban mindössze 380 kilométer hosszú, nagy teherbírású vágánnyal, vasuti pályával rendelkezett. jelenleg 2.780 kilométer hosszú ilyen pályája van, az idén a vasut tovább folytatja a felújítást, körülbelül 300 kilométer hosszú vasuti pályát korszerűsít, s a 30-40 centiméter vastag ágyazat helyett 50 centiméter vastag ágyazatot épít. ezen kívül összesen 60 kilométer hosszú állomási mellékvágányt is rendbehozat. így a többi között jobb vasuti pályán közlekedhetnek a szerelvények a Budapest-Hatvan-Miskolc, Szajol-Bekéscsaba-Lökösháza, Sárbogárd-Retszilas, Pósa-Celldömök, Hegyeshalom-Országhatár, Óbuda-Dorog, Hatvan-Kisterenyé, Sopron-Országhatár, Kazincbarcika-Rudabánya, Aszód-Galgamácsa-Nógrádkövesd vasutvonalak egyes szakaszain.

ezeknek a vasutvonalaknak most helyreállításra kerülő szakaszain talpfa helyett mindenütt vasbeton-aljat helyeznek el, s a sínek kizárólag nagy teherbírásúak lesznek. így a személyvonatok gyorsabban közlekedhetnek, a teherkocsik a mostaninál több rakományt vihetnek. ebben az esztendőben részben a felújításra kerülő vonalszakaszokon, részben pedig a meglévő fővonalakon összehégesztik, s így zakatolásmentessé teszik a síneket.

az ötéves terv idején körülbelül 1.700 kilométer hosszú vasutvonalat korszerűsítanak, hoznak rendbe, s ennek eredményeként a második ötéves terv végére a MÁV a fővonalait teljesen felújítja, átépíti. /mti/

5 kiadás

1960. április 14.

6 óra 20 perc

bb 5. négy típusból 30.000 rádiót készít az idén belföldi megrendelésre az Orion rádiógyár

1960. április 14.

az Orion rádiógyár konstruktorjai a múlt évben több, a külföldi készülékek minőségi színvonalát elérő, rádiót fejlesztettek ki, az idén már csak ezeket az új típusokat gyártja az üzem.

jelenleg háromfajta rádiót gyártanak. még a második negyedévben szalagra került az - idején utolsó új típusú rádió, az ar 612-es. az új készülék hét csöves, öt hullámsáv - hosszú, közép, két rövid és urh - négy hangszórós. a közép és rövidhullámú állomások pontos beállítására, biztonságosabb vételére beépített ferrit antennával szerelték fel, s ellátták magnetofon, lemezjátszó csatlakozással is. ezt a készüléket a második félév elején hozzák forgalomba, előrelátatólag 2.800 forintos áron.

a négy új típusú készülékből az idén összesen harmincezeret készít belföldi megrendelésre az Orion rádiógyár. /mti/

bb 4. u pénteken derecskén sorsolják a Lottót

1960. április 14.

a Lotto 16. játékheti nyerőszámainak sorsolását április 15-én, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel a hajdu megyei derecskén, kedvező idő esetén a szabadtéri színpadon, tartja meg a sportfogadási és lotto igazgatóság. /mti/

mti belföldi hírek.

6 kiadás

1960. április 14.

6 óra 25 perc

bb

6. pécs a tulipánok városa

1960. április 14.

pécs parkjaiban és terein sokféle színben virítanak a tulipánok, a kertészeti vállalat 12.000 tulipánmagot ültetett el városszerte, s ezek most bontották ki szirmaikat, a kertészek úgy tervezik, hogy a tulipán jellegzetes virága lesz a mecsekaljai városnak. ehhez a törekvéshez a pécsi kertészeti vállalat teremtette meg a lehetőséget, még 1956 őszén több ezer tulipánmagot kaptak hollandiából, s a tengeremléki virághagymák mecsekalja tápdus földjében rendkívüli módon elszaporodtak, az idei tavaszon már csaknem 600.000 tulipán virít, 30 féle színárnyalatban a bicérdi kertészetben. ebből már exportra is jut, a terv szerint 150.000 tulipánmagot szállítanak moszkva, prága, berlin és más külföldi városok parkjainak, tereinek díszítésére. /mti/

.-.

bb 7. elektromos készülékkel tisztítják a tiszta holtágait - pontyot, harcsát és süllőt telepítenek az állóvizekbe

1960. április 14.

szolnok megyében a nagykiterjedésű állóvizek halállományát fokozatosan kicserélik, és nemcsak ivadékok telepítésével alapozzák meg a nagyüzemi haltenyésztést, a szolnoki halászok a területükhöz tartozó 1.500 holdnyi tiszai holtágakból elektromos készülékkel halásszák ki az apró, ugynevezett szeméthalakat, ez a módszer különösen a nádas és hínáros területeken alkalmazható kiválóan, ahol hálótval nem tudnak halászni, a tisztogatás után a szolnokiak több mint 50.000 ponty- és 20.000 harcsaivadékokat helyeznek a holtágakba, s az idén tavasszal először süllőfészkeket is raknak az alföldi vizekbe. /mti/

u

mti belföldi hírek

7. kiadás

1960. április 14.

7 óra 17 perc

bb 11. hawaii diákok levele a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökéhez

1960. április 14.

sokezer kilométerről kézbesített a minap a levelet a posta veres józsefnek, a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága elnökének, peggy lee, hawaii diáklány írta maga és iskolatársai nevében.

- szeretnénk megismerni országukat, fővárosukat - hangzik a levél - s kíváncsiak vagyunk természeti szépségeire, különösen érdekelnének bennünket a műemlékeik, történelmi nevezetességű épületeik - és természetesen sportolók. van-e állatkertjük, vannak-e szép parkjaik, tereik, hogyan élnek a hozzánk hasonló koru fiúk és lányok?

a fővárosi tanács elnökének választ hamarosan utnak indítja a posta hawaiba, a válaszlevélhez kis csomagot is mellékelnek, amelyben fővárosunk szépségeit, nevezetességeit bemutató könyvek lesznek, a küldeményben képeskönyv is lesz - peggy lee és társai ugyanis mindössze 12 évesek. /mti/

.-.

bb 12. százharminc mélyfúrás a halimbai 3-as bauxittelep felderítésére

1960. április 14

a bauxitkutató vállalat szakemberei évek óta nagyteljesítményű mélyfúró gépekkel keresik az egyik legnagyobb hazai érctelep, a halimbai mező folytatásának nyulványait, a bakonyi bauxitbányák szomszédságában legutóbb a halimbai 3-as telepet térképezték fel, s itt az ötéves tervben újabb, igen termelékeny bányát építenek ki, a most összegzett adatokból kitűnik, hogy a 3-as mező mintegy két kilométer hosszúságban és több mint ötszáz méter szélességben terül el a föld mélyén, az érctelep vastagsága nagyjából azonos a központi halimbai telepével, az ércvagyon azonban aránylag nagy mélységben helyezkedik el, ami a vízbetörések veszélyével jár, a furólyukakba lebocsátott készülékekkel lemérték a várható vízmennyiség nagyságát, hogy a tervezőmérnökök előre számolhassanak a jövesztést nehezítő földalatti folyókkal /folyt.köv./

9.00

mti belföldi hírek

8. kiadás

1960. április 14.

7 óra 15 perc

bb 12./ százharminc.../ 1. folyt.

a bauxittelőhely felderítésére eddig 130 furást mélyítették és részletesen körülírták a bauxittelep határait. a zárójelentést még az idén az alumíniumipari kutató intézet rendelkezésére bocsátják. /mti/

bb 13. automatizálják a szőnyi kőolajfeldolgozó vállalat több üzemszámát

1960. április 14.

csaknem hétszázmillió forintot költenek a következő években a szőnyi kőolajipari vállalat korszerűsítésére, bővítésére, az új krakküzemben, ahol az olajfinomítás közben keletkező pakurát magas hőfokon tovább bontják, már jövőre megkezdik a termelést, és évente körülbelül százezer tonna motorhajtóanyagot nyernek, még ebben az évben megkezdik a desztillációs finomító építését, ahol minden munkafolyamatot automatizálnak. évente egymillió tonna nyersolajat annyi munkás dolgoz majd fel, mint jelenleg háromszázezer tonna. a desztillációs üzem egy-egy részlegének munkáját mindössze három-négy dolgozó irányítja majd műszakonként, az egész munkafolyamatot központi teremből állandóan figyelemmel kísérhetik és a különleges műszerek nemcsak jelzik, hanem egyrészt ki is javítják az üzemszámokat, ha például egy szivattyú elromlik, automatikusan üzemből egy másik.

a gyár korszerűsítése a minőség javítását is elősegíti. az ndk szakembereinek közreműködésével például benzín reformáló épül, amely a benzint tovább finomítja és a legkorszerűbb motorokhoz alkalmas, a külföldi piacokon is versenyképes benzint nyernek, a melléktermékként keletkező hidrogén segítségével egy másik üzemben kéntelenítik, tehát finomítják a gázolajat. /mti/

mti belföldi hírek

9. kiadás

1960. április 14.

11 óra 20 perc

bb. újabb intézkedések a kerületi tanácsok hatáskörének bővítésére - tíz kórház került a kerületek kezelésébe - a rendőrség átadta a szórakozóhelyek egészségügyi és köztisztasági ellenőrzésének jogkörét

1960. április 14.

a fővárosi tanács az elmúlt hónapokban számos intézkedést tett a kerületi tanácsok hatáskörének bővítésére, önállóságának fokozására, a végrehajtó bizottság legutóbb a hatásköri bizottság indítványára, az egészségügyi minisztériummal egyetértésben több fontos egészségügyi létesítményt utalt a kerületek hatáskörébe.

a 2. kerületi tanács kezelésébe került a józsef attila kórház és a pesthidegkuti kórház, a 7. kerületi tanács felügyelete alá utalták a korányi kórházat, s a 8. kerületi tanácshoz került a kállai éva utcai és a balassa kórház.

az illetékes kerület hatáskörébe adták ezenkívül a gyáli uti, a madarász utcai kórházat, a zuglói szülő- és gyermekkórházat, a 20. kerületi gyermekkórházat és a 22. kerületi tbc. kórházat.

az intézkedés kimondja, hogy az átadás nem módosítja az érintett intézmények szervezetét, feladatkörét - még abban az esetben sem, ha jelenlegi feladata az átvevő kerületen kívül lakókat is érinti.

ugyancsak a közelmúltban értesítette a budapesti rendőrfőkapitányság a fővárosi tanácsot arról: a jövőben nem kíván élni azzal a felhatalmazással, amely jogosította a vendéglátóipari vállalatok, szórakozóhelyek egészségügyi és köztisztasági ellenőrzésére. ezt a jogkört a kerületi tanácsok kereskedelmi osztályaira ruházták át, amelyek a közegészségügyi hatóságokkal együtt rendszeresen figyelemmel kísérik majd, hogy érvényt szereznek-e a vendéglátóiparban a köztisztasági és egyéb előírásoknak.

erre vonatkozólag a kereskedelmi osztályok már meg is kapták az utasítást, amely hangoztatja, hogy az ellenőrzési jogkör átvétele természetesen nem jelenti a felelősségrevonás megszüntetését. /mti/

9.47

10. kiadás

1960. április 14. 11 óra 20 perc

bb 9. eladta a kikölcsonzött gépet - nyolc hónapi börtönre ítélték
1960. április 14.

belényi béla táborfalvi lakos eladta a munkahelyén, a kőbányai gyógyszerárugyárban felvett gépkocsivezetői bundát, majd hasonlóan akart cselekedni a háztartási és kisgépkölcsonzó vállalatától bérelt padlókefélgéppel is. az értékesítéskor azonban gyanút fogtak, s mielőtt a megbecsült értéket kifizették volna, értesítették a rendőrséget. belényi bélát, akit más cselekményért korábban már megbüntettek, nyolc hónapi börtönre ítélte a központi kerületi bíróság. /mti/

bb 14. megkezdődött a szőlőtelepítés tokajhegyalján - több mint ötmillió gyökeres oltványt ültetnek el borsod megye történelmi borvidékein

1960. április 14.

borsod megye történelmi borvidékein megkezdték az új szőlők telepítését. a 80 centiméter mélyen megforgatott és gondosan előkészített talajba több mint ötmillió gyökeres oltványt ültetnek. az ideai szőlőtelepítéseket az jellemzi, hogy elsősorban az állami gazdaságok, valamint a termelőszövetkezetek létesítenek új, a nagyüzemi művelésnek megfelelő szőlőskerteket. az új szőlők tekintélyes részét az idén is tokajhegyalján telepítik. a tarcali állami gazdaság 70 holdas tavaszi telepítéssel befejezi az egyik legjellegzetesebb hegyaljai szőlővidék, a disznókő beültetését. a tolcsvai állami gazdaság 80 holddal növeli szőlőterületét, míg a hegyaljai termelőszövetkezetek, közül a legyesbényei, valamint a sárospataki ülteti el nagyobb területen a gyökeres oltványokat.

az iparvidék gyümölcsellátásának javítására nagyobbarányú csemege-szőlő-telepítés indul. öt termelőszövetkezet ültet csemege-szőlőt, emődön az állami gazdaság pedig 50 holdon telepíti a szőlőskertek királynőjét és a saszlát. /mti/

3.54

11. kiadás

1960. április 14. 11 óra 30 perc

bb 10. ezerkétszáz lakás készül el az idén a 14. kerületben
1960. április 14.

a főváros 14. kerületében az idén is jelentős arányokban folytatódik a lakásépítés. beruházásból több mint 900 lakás készül el. a nagy Lajos király uti lakótelepen újabb 479 lakást adnak át rendeltetésének, s itt az építkezések tovább folytatódnak 1961-ben. ezekkel az építkezésekkel egyidejűleg megkezdik és a második öt éves terv során befejezik egy gyermek poliklinika, egy széles-vásznu mozi és két üzletház építését. a róna utcai lakótelepen elkészülő három, ugynevezett pontházban hatvan lakás lesz. egyidejűleg óvodát, bölcsődét, hat üzletet és körzeti orvosi rendelőt is létesítenek.

a kerület legszélesebb utvonalaán, a hungária uton az elmúlt években számos nagy épületet emeltek. most a thököly ut és a besnyői utca közötti részen több ház építésén dolgoznak. itt, valamint a kerület más pontjain folyó építkezések során 155 lakás készül el.

a beruházásból történő építkezéseken kívül a kerület számos pontján építkeznek magánérőből, illetve ötp kölcsön felhasználásával. az elmúlt évek tapasztalatai alapján arra lehet számítani, hogy év végéig 220 lakás készül el ilyen módon. ezenkívül már eddig tizenöt helyen kezdtek emeletrépitéssel lakást létesíteni, s ennek az akciónak a fokozódása várható az év hátralévő részében.

a különböző erőforrásokból folyó építkezésekkel év végéig legalább 1200 lakással lesz több a kerületben, mint egy évvel korábban volt. /mti/

bb 19. országos politechnikai ankétot rendeznek debrecenben

1960. április 14.

debrecenben országos politechnikai ankétot rendeznek április 26-27-28-án. az ankéton középiskolai szaktanárok, szakfelügyelők, a gyakorlati képzést irányító nevelők, továbbá a politechnikai oktatást segítő debreceni üzemek képviselői, műszaki vezető vesznek részt. az országos ankétra elkészül debrecenben - a városi tanács anyagi támogatásával - a központi politechnikai műhely. ezt a korszerűen felszerelt központi műhelyt a csokonai gimnáziumban rendezik be. /mti/

10.10

12. kiadás

1960. április 14.

11 óra 31 perc

bb 15. holdanként négy-öt kilóval több húst termelnek a kőszegszerdahelyi szövetkezeti parasztok, mint egyéni korukban

1960. április 14.

a tavasszal alakult, állattenyésztő jellegű vas megyei termelőség-szövetkezetek úgy határoztak, hogy már az első esztendőben több húst adnak közfogyasztásra, mint egyéni gazda korukban. a szarvasmarhatenyésztést és a tejtermelést, megfelelő férőhely hiánya miatt, egyelőre nem tudják fokozni, sertésenyésztésben viszont már adóttak a lehetőségek. kőszegszerdahelyi termelőség-szövetkezeti községben ötletes módon valósítják meg a fokozott árutermelést. a tavasszal szövetkezett falu minden gazdája ugyanannyi sertés hizlalására szerződött háztáji gazdaságban, mint amikor egyénileg gazdálkodott, ezen felül a termelőség-szövetkezet 51 sertést hizlal. ezeket a jószágokat ugyancsak a háztáji gazdaságokban tartják. a tagok az átadási súly arányában csépléskor körülbelül 3 mázsa takarmánygabonát kapnak, tehát kölcsönben hizlalják a szövetkezetnek a sertéseket. ezzel a módszerrel már az idén holdanként 4-5 kilóval több sertéshúst adnak közfogyasztásra, mint az elmúlt évben. a takarmánytermelést is ennek megfelelően tervezték: 4 százalékkal nagyobb területen vetnek kukoricát a kőszegszerdahelyi határban, mint amikor egyénileg gazdálkodtak. /mti/

bb 20. évről-évre több orvosi rendelő és lakás épül vas megyében

1960. április 14.

vas megyében ebben az évben községfejlesztési alapról hat körzeti orvosi rendelőt és lakást, valamint 17 orvosi rendelőt létesítenek. körzeti orvosi rendelő épül nyőgéren, kőszegszerdahelyen, csipkerekén, szombathely 4. kerületében, kőszegen két rendelő készül. egyházashetyén és bajánsenyén állatorvosi lakást is létesítenek. az építkezéseket a lakosság mindenütt nagyértékű társadalmi munkával is segíti. /mti/

10.18

13. kiadás

1960. április 14.

13 óra 1 perc

bb 16. tovább bővülnek a kisz nemzetközi kapcsolatai - kölcsönös látogatások a baráti országokban - több nyugati ország ifjuságát várják hazánkba

1960. április 14.

ez évben is tovább bővülnek a kisz nemzetközi kapcsolatai. az idén is több baráti és nyugati ország ifjusági látogatást várunk hazánkba. a Lenini komszomol küldöttségei, illetve a magyar fiatalok szovjetunióbeli látogatásai biztosítják a baráti kapcsolatok szélesedését. április 4-én, hazánk felszabadulásának 15. évfordulóján a két ország ifjusága megrendezte a már hagyományossá vált határtalálkozót. a komszomol ötventagú küldöttsége több napot töltött szabolcs megyében. e látogatást a magyar fiatalok november 7-én, a nagy októberi szocialista forradalom évfordulóján viszonyozzák

a tavasszal és a nyáron a kisz központi bizottsága, illetve a megyei és vidéki városok kisz bizottságainak meghívására ellátogat hazánkba az ukrán, a bjelorussz, valamint leningrád megye, illetve város ifjuságának küldöttsége. ezenkívül üzemek, kolhozok fiataljai megtekintenek majd egy-egy budapesti üzemet, vidéken pedig termelőség-szövetkezeteket. a szovjetunióból ez évben először ifjumunkás brigád is érkezik magyarországra, illetve hazánkba is utazik a szovjetunióba. a brigádok három-négy hetet töltenek külföldön és ott tapasztalatcsere céljából részt vesznek a termelő munkában.

a német demokratikus köztársaságban, ahol a múlt évben építőipari ifjumunkás brigád járt, felhasználva a tapasztalatokat, ez évben is kölcsönös brigádcserére kerül sor. nyár elején megérkeznek hazánkba romániából a bukaresti fiatalok küldöttségei, ugyanakkor budapestre romániából látogatnak a magyar ifjak. több határtalálkozóra kerül majd sor a békés megyei és román határmenti városok ifjusága között. a csehszlovák fiatalok küldöttsége a közelmúltban töltött hosszabb időt hazánkban. bulgáriába, várnába az angyalföldi ifjumunkások delegációja utazik, ugyanakkor a bolgár küldöttséget a 13. kerületiek látják vendégül. a nyáron budapestre várják a lengyel ifjuság küldöttségét is.

/folyt.köv./
10.30

mti belföldi hírek

14. kiadás 1960. április 14. 1 óra 10 perc

bb 16. /tovább bővülnek..., 1. folyt./-

a tervek szerint idén jelentősen bővül a kisz baráti kapcsolata a nyugati országok ifjaival is. április közepén az angol fiatalok öttagú delegációja érkezik hazánkba. a német szövetségi köztársaságból szintén ellátogatnak majd magyarországra. a kisz ezenkívül meghívta baráti látogatásra a francia, a finn, a dán és a norvég ifjúság képviselőit is. irakból öttagú küldöttség érkezését várják. számítanak még az afrikai országok gyarmati, vagy félgyarmati sorban élő, illetve a szabadságukat nemrég elnyert országok ifjúságának látogatására is. /mti/

bb 18. a következő öt évben csaknem százhetvenmillió :forintos költséggel megoldják ózd ivóvízellátását és csatornázását

1960. április 14.

a borsodi iparvidék egyik legjelentősebb gyárvárosának, ózdnak az ivóvízellátása évtizedek óta gondot okoz. a felszabadulás óta hét különböző község határában létesítettek kutakat, amelyek nek vizét 12 kilométeres csővezetéken juttatják el ózdra, azonban az így nyert kétezer köbméternyi víztöbblet sem elegendő. a vízellátás problémáját a második öt éves terv időszakában megoldják. a borsodi vízmű vállalat még ebben az évben megépít két és fél kilométer hosszú bekötővezetékét és egy ezer köbméteres víztároló mecencét, míg a következő öt évben bányászati környékén husz új kutat helyeznek üzembe, és újabb víztárolókat is építenek. ezzel naponta további kétezer köbméter egészséges ivóvízhez jut ózd városa.

rövidesen megkezdik a város csatornahálózatának kiépítését, sajópuspöki határában pedig új szennyvízderítő telepet létesítenek. a szennyvíz fagyfűtőcsatorna első hat kilométeres szakaszát sajópuspökötől ózd határáig még az idén elkészítik.

ózd ivóvízellátásának megoldására és csatornázására öt év alatt 170 millió forintot költenek. /mti/

10.37

mti belföldi hírek

15. kiadás 1960. április 14. 1 óra 10 perc

bb 29. magyar pártküldöttség utazott a belga kommunista párt tizenharmadik kongresszusára

1960. április 14.

csütörtökön a belga kommunista párt tizenharmadik kongresszusára brüsszelbe utazott római sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja és lajti tiber, az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának helyettes vezetője.

a küldöttséget hollai imre, az mszmp központi bizottság külügyi osztályának vezetője búcsúztatta. /mti/

bb 25. ősi népmeséket gyűjtenek a vasi néprajzkutatók

1960. április 14.

a vas megyei néprajzi munkaközösség nyolc vasi „mesefa„ érdekes, régi meséit gyűjtötte csokorba és tette közzé. ezek közül különösen jólismertek a csákánydoroszlói farkas józsefnek és az uraiuffalui nagy istvának, a népművészet mesterének meséi. a nyolc mesemondó eddig több száz történettel gazdagította a mesétárát. elbeszéléseik alapján „a furfangos tilinkó„ az aranyrózsafa„ és a „csodálatos ládikó„ címmel három mesekönyvet adott ki a munkaközösség.

a néprajzkutatók vas megyén kívül más dunántúli megyéket is felkeresnek és magnetofonszalagra veszik a régi meséket. /mti/

bb 24. jubileumi emlékérmét készítenek sztálinvárosban

1960. április 14.

sztálinváros és a dunai vasmű alapításának tizedik évfordulója alkalmából jubileumi emlékérmét készítenek. a bíráló bizottság a benyújtott pályaművek közül szalai Antal szerkesztő-technikus emlékérmé-tervét fogadta el és jutalmazta.

a sztálinvárosi jubileumi emlékérmét a városépítésben legrégebben résztvevők és a vasmű legrégebbi dolgozói kapják. a dunai vasműben jelenleg kétszázötvenen vannak olyanok, akik tizedik esztendője dolgoznak a kohászati kombinát valamelyik üzemében. /mti/

10.45

16. kiadás

1960. április 14.

13 óra 20 perc

bb 17. zenét, balettet és képzőművészetet tanulnak a nagykunsági szövetkezeti gazdák gyermekei

1960. április 14.

a nagykunság termelő szövetkezeti városaiban, községeiben a helyi tanácsok és a közös gazdaságok minden évben jelentős összegeket fordítanak kulturális célokra. a tsz-ek többsége külön is alkalmaz ének-, zene- és tánc tanárokat, akik a munkaközösségekben oktatják a közösben dolgozó családok gyermekeit. karcagon működik a kunság első balettiskolája. mezőtúr, karcag zeneiskolájában kunhegyes, kunmadaras zenei munkaközösségeiben, valamint turkeve, kisujszállás művelődési házaiban mintegy ezer gyermek ismerkedik a zenével. több helyen működik képzőművészeti szakkör. turkeven pedig a vörös csillag tsz vezetősége művésztelep felállítását tervezi. /mti/

..-

bb 21. egy év alatt tizmillió forint megtakarítás az ormosi 2-es aknában

1960. április 14.

a borsodi szénbányászati tröszt ormosi bányáüzemének 2-es aknájában egy esztendője vezették be a csaknem négy méter vastag széntelepben a kétpados frontfejtést. a több mint három-ezer kalóriás szén régebben csak mintegy két méter vastagságban tudták kifejteni, mert nagyobb nyílást bányabiztonsági okokból nem tudtak becsolni. így az évek során többszáz ezer tonna szén maradt a föld alatt.

a még mintegy 25 évre elegendő, négy méter vastag, értékes szénvagon kibányászásának lehetőségeit az ország más vastagtelepi frontfejtéseiben tanulmányozták a műszaki vezetők. a tapasztalatokat a geológiai viszonyok figyelembevételével az ormosi adottságokra dolgozták át.

az idén a frontfejtést tovább korszerűsítették, a faácsolatok helyett acéltámokat alkalmazták. ezzel gyakorlatilag megszüntették a bányafa használatát, meggyorsult a front előrehaladási sebessége és a bányászok fejteljesítménye mintegy 18 százalékkal növekedett.

az ormosi 2-es aknában bevezetett, acéltámokkal biztosított kétpados frontfejtés egy esztendő alatt kerekén tizmillió forint jövedelmet jelentett a bányáüzemnek. /mti/

..-

10.55

17. kiadás

1960. április 14.

13 óra 25 perc

bb 26. másfél hónap alatt elkészítették mintegy 1400 tsz-létesítmény tervét

1960. április 14.

az év elején sokat változtak a termelőszövetkezetek beruházási tervei. a korábban előirányozottak helyett nagyobb, vagy másféle épületet kértek és változtattak helyük kijelölésén is. ezért például az émi vállalatok 69 létesítményt töröltek jegyzékeikből és ugyanakkor 94 gazdasági épület elkészítését tervezik. a változások miatt meglassult a műszaki tervekhez szükséges előzetes adatszolgáltatás, és három hónap helyett csak mintegy másfél hónap maradt a tervezésre.

a vidéki és a budapesti tervező vállalatok mintegy 400 építészmérnök és technikus a felére csökkent tervezési idő ellenére is határidőre vállalta a munkát. volt olyan nap, hogy a mérnökök fáradságot nem sajnálva, öt-hat termelőszövetkezetek is felkerestek és elvégezték a helyszíni méréseket. sikerrel küzdötték le azt az újabb akadályt is, amikor papírhány miatt akadozott a tervek fénymásolása. az ozalid papírfeldolgozó vállalat dolgozói soronkívül készítettek fénymásoló papírt. a sokszorosításban pedig minden más munkát félretéve, még azok a tervező vállalatok is segítettek, amelyeknek nem volt szerződésük tervezésre a termelőszövetkezetekkel.

meggyorsította a munkát az is, hogy az ország öt tervezési központjában az építésügyi minisztérium külön területi megbízottakat nevezett ki, akik a minisztérium nevében intézkedtek és segítettek a megyei beruházási irodák, a tervezők és a kivitelezők munkájának összehangolását. a kivitelezők például még a végleges terv összeállítására előtt megkapták azokat a rajzokat és adatokat, amelyeknek alapján megkezdhetik a munkát. elsőnek 420 nagy- és műszakilag igényes tehénistálló terve készült el, s ezeknél már mindenütt hozzáfogtak az építkezéshez az émi és a tanácsi vállalatok dolgozói. a többi tsz-létesítmény rajzainak megszerkesztésével is gyorsan haladtak. így három hónapi munkát végeztek el másfél hónap alatt, határidőre elkészítették mintegy 1400 különböző tsz gazdasági épület tervét. a sok fontos műszaki rajzhoz csaknem 100.000 négyzetméternyi fénymásoló papírt használtak fel. /mti/

..-

11.00

18. kiadás

1960. április 14.

13 óra 30 perc

bb 22. tenyészállatokkal segítik az új termelőszövetkezeteket az állami gazdaságok

1960. április 14.

vidéki jelentések beszámolnak arról, hogy ezekben a napokban igen sok állami gazdaság tenyészállatokat ad át a termelőszövetkezeteknek. Baranyában, ahol 1958-ban még csak négy és félmillió forint értékű tenyészállatot tudtak vásárolni a termelőszövetkezetek az állami gazdaságoktól, az idén már mintegy huszmillió forint értékűt bocsátanak rendelkezésükre. az állatok elszállítását már meg is kezdte a tenyészállatforgalmi gazdasági iroda, csupán áprilisban kétezer koca kerül át az állami gazdaságokból a termelőszövetkezetek tenyészeteibe. az év végéig összesen 60 bikát, 155 vemhes üszőt, 250 sertéskant, 8000 kocsát, 1050 anyajuhot és 50.000 csibét adnak a baranyai gazdaságok a termelőszövetkezeteknek. a tenyészállatok jó minőségére jellemző, hogy a bikák 4000 liternél, s az üszők 3000 liternél több tejet adó tehénektől, a sertések gyorsan fejlődő, jól fialó, fehérhúsú kocaiktól, a juhok pedig 5 kilogramm gyapjút adó anyától származnak. több termelőszövetkezet kap már az idén abból a nagytestű és jól szaporodó, holland-lapály sertésfajtából, amelyet néhány évvel ezelőtt a sátorhelyi állami gazdaságban kezdtek tenyészteni.

Csongrád és Békés megye állami gazdaságai ugyancsak sok tenyészállatot adnak az idén a termelőszövetkezeteknek. 340 tenyészüszőt, 4.700 magas gyapjuhozamu merinói fésűjuhot és több mint 11.000 kocasüldőt adnak át az év tavaszán és nyarán. hozzájárulnak az állami gazdaságok a baromfitenyésztés fellendítéséhez is. harmincezer 60 deka súlyú jéncét és 80.000 naposcsibét bocsátanak a közös gazdaságok rendelkezésére. /mti/

bb 31. megkezdődtek az idei kecskeméti híros napok előkészületei

1960. április 14.

az idén is megrendezik a hagyományos kecskeméti híros napokat. már megalakultak az előkészítő bizottságok a különböző témakörök feldolgozására és kivitelezésére. a főbizottság elnöke dallos ferenc, a bács-kiskun megyei tanács vb. elnöke. nagyszabású kiállításokon mutatják majd be a duna-tiszaközi zöldség-, gyümölcs- és szőlőtermelés, baromfi- és sertésenyésztés eredményeit, továbbá bács megye 15 éves fejlődését. a kiállításon árusító pavilont is építenek. /mti/

19. kiadás

1960. április 14.

13 óra 30 perc

bb 27. a háztáji gazdaságokból százhatvan bonyhádi tájfajta borjút vásárolt meg a tengelici petőfi tsz

1960. április 14.

a tolna megyei tengelicen létszámban és területileg jelentősen megnövekedett petőfi termelőszövetkezet közgyűlési határozat alapján a szarvasmarha-állomány fejlesztésére rendszeresen megvásárolja a háztáji gazdaságok legjobb borjait. ügyelnek arra, hogy a közös tenyészetbe csak bonyhádi tájfajta szarvasmarha kerüljön s ezért a háztáji gazdaságokban tartott állatoknál is a mesterséges termékenyítést alkalmazzák. az ősz óta 160 borjút vásárolt meg a szövetkezet tagjaitól, s a jószágokért körülbelül százezer forintot fizetett ki. a szövetkezet úgy számítja, hogy évente átlag 200, kiváló tulajdonságokat hordozó borju kerül a háztáji gazdaságokból közös tenyésztésbe. /mti/

bb 28. megkötésre került a juhállomány - 20.000 husvéti bárány a veszprém megyei közös gazdaságokban

1960. április 14.

veszprém megyében, a bakony és a balatonfelvidék kopár fennsíkjain többévszázados múltja van a juhászatnak. a hajdan híres juhásznemzedék sarjai az utóbbi években felhagytak az ősi mesterséggel, az ipar és a mezőgazdaság más területein kerestek maguknak megélhetési lehetőséget. a termelőszövetkezeti mozgalom tárnóztatásával azonban új életre kelt és fellendült a hagyományos és hasznos mesterség. híres juhászok - sokan nyájjal együtt - léptek be a múlt évben és az idei tavaszán alakult közös gazdaságokba. a legnépesebb pásztor falvakban, szentgáton és városlődön ezer darabos falukkal hasznosítják a nagykiterjedésű sovány legelőket.

az állatállomány felfrissítésére a bakonyvidéki termelőszövetkezetek már az elmúlt évben több ezer juhot vásároltak az alföldi megyékben. a gyapjutermelő vállalat is több mint háromezret adott át részükre. a nagy hozzáértéssel gondozott törzsállomány ideai szaporulata kitűnő. márkón, városlődön, száz százalékos szaporulattal érték el mindjárt a közös tartás első évében. ezekben a napokban mintegy 20.000 „husvéti báránnyal”, is gyarapodott az állomány. az idei szaporulattal és a vásárlásokkal 57.000-re emelkedett a veszprém megyei termelőszövetkezetekben a juhok száma, ami az elmúlt évhez viszonyítva az állomány megkötésére jelenti. /mti/

20. kiadás 1960. április 14. 13 óra 0 perc

bb 33. multszázadbeli népi konyha a tatai muzeumban

1960. április 14.

a tatai kuny doronkos muzeumban multszázadbeli népi konyhát rendeznek be. a butorokat, felszereléseket a tatai járásban gyűjtik össze. az 1850-es évekből való, népi motívumokkal díszített butor naszály községből származik. a konyhában nyitott tűzhelyet állítanak fel és sok, érdekes edényt helyeznek el. vértestolnáról körülbelül kétszáz esztendő, 60 kiló súlyú kézi sórló malmot hoztak be. az edények között háromlábú tojássütőt, kacsaalaku pecsenyesütőt, fa-krumplinyomót és sok más érdekességet talál majd a látogató. a kiállítást körmeneti géza néprajzkutató rendezi. sok különleges recept is kerül a konyhába. így például a tatai és a kocsói vidék jellegzetes húsvéti böjti eledelének, a „csirípiszli”-nek a leírása. ezt a kicsirasztott búzából készült és cserépedényben megsütött hagyományos ételt húsvét táján még ma is sok helyen készítik ezen a vidéken. /mti/

bb 30. elkészült az első hazai gyártmányú manipulátor csepelen

1960. április 14.

ma már széles körben használják az izotopokat, amelyek kezelése, főleg a nagy aktivitású izotopoké, eléggé veszélyes. az eddig előállított hazai manipulátorok, műkezek, mindössze négyféle mozgást tudtak végezni. hirling józsef, és fenyvesi ede gépészmérnökök, a csepeli rádióizotop laboratórium munkatársai olyan manipulátort szerkesztettek, amellyel nyolcféle mozgást lehet végezni a sugárvédő ólomfal mögött, s amely további átalakítással alkalmas teljesen zárt fülkébe való beépítésre is. az első, „mindentudó”, hazai műkéz az országos atomenergia bizottság izotop-elosztó intézete számára már elkészült, s csepelről el is szállították rendeltetési helyére. /mti/

bb 32. szabolcsban is megrendezik a szovjet technika napját

1960. április 14.

az mszbt, a tit és a mtesz április végén szabolcs-szatmár megyében is megrendezi a szovjet technika napját. a megye legnagyobb üzemében-köztük a tiszalóki vizierőműben, a nyíregyházi dohánybevéltő és fermentáló gyárban-műszaki szakemberek filmvetítéssel kísért előadásokat tartanak a magyar és a szovjet technika kapcsolatáról és legújabb eredményeiről. /mti/

21. kiadás 1960. április 14. 11 óra 0 perc

bb 23. 7000 holdon termesztik a kalocsai fűszerpaprikát- szín- és festőképesség tekintetében is beértük a spanyolokat

1960. április 14.

a világhíres édes-nemes magyar fűszerpaprika termesztés központjában kalocsán, valamint fajzs, bátya, miske, községek határában az idén több mint 7000 holdon termesztnek fűszerpaprikát. tavaly óta mintegy félezer holddal gyarapodott a paprika termőterülete.

a fűszerpaprika termesztés mennyiségi fejlődése mellett igen jelentős a paprikaörlemény minőségi javulása. a paprika világpiacot jelenleg is uraló spanyol paprika csaknem teljesen ízetlen, de színanyaga, festőképessége mindeddig a legjobb volt. a kalocsai vidéki csipősségmentes paprika izre, zamatra eddig is a legjobb volt a világon, most pedig, néhány új fajta termesztésbe vételével- a szín- és festőképesség tekintetében is beértük a spanyolokat. így legutóbb kinemesített csipősségmentes fajtajelölt színezőképessége eléri a legjobb csipős fajtákét, elterjesztésének fő előnye a minőségi javuláson kívül az, hogy a feldolgozást teljesen gépesíteni tudják, így jelentősen növekszik a munka termelékenység.

a kalocsai paprikanemesítő kísérleti gazdaság az utóbbi években kidolgozta a nagyüzemi paprikatermesztési, s ezen belül a nagyüzemi palántanevelési és kiültetési módszereket. a 100 holdnyi paprikatermő területén például minden palántát géppel ültetnek el az idén. egy-egy gép 35 ember munkáját végzi el, s a gépi ültetés- a tapasztalatok szerint- ugyanolyan jó, mint a kézi munka. az öntözési kísérletek eredményei azt mutatják, hogy az ugynevezett szárazművelésnél, szokásos holdankénti 24.000-25.000-es bokorszámot öntözéssel 35.000-re lehet növelni. kézi ültetéssel az öntözött táblákon kedvező körülmények között 50.000 paprikabokrot is nevelhetnek, tehát kétszeresét a szokásosnak. örvendetes, hogy a kísérleti gazdaságban kipróbált, s jól bevált nagyüzemi paprikatermesztési módszereket mind több termelőszövetkezet veszi át a környéken és alkalmazza sikerrel. a tervek szerint a duna, továbbá a vajdas- és az átokcsatorna mentén a közeljövőben további nagy területeket vonnak be az öntözéses paprika-termesztésbe. /mti/

11.45

Zrelis

22. kiadás

1960. április 14.

13 óra 55 perc

bb 35. az ipari vásár üvegyajándékai: légszigeteléses ablaküveg, kétliteres ételtároló hőpalack, színes üvegtégla és új formájú iparművészeti diszművek

19. április 14.

a budapesti ipari vásáron az ország valamennyi üvegyára bemutatja legújabb termékeit, az idén nemcsak jóval nagyobb kiállítást rendeznek az eddigiéknél, hanem szebb és érdekesebb látványokkal lépik meg a látogatókat.

a kiállítás egyik érdekessége az edzett biztonsági üveg, amely még akkor sem törik el, ha félkilós acélgolyót ejtenek rá két és fél méter magasból. Utószállító-képessége tízszer nagyobb a közönséges üvegénél, ennek kipróbálására működés közben bemutatnak egy különleges törőberendezést is, nagy érdeklődésre számíthat a műszaki üvegyár ajándékai, a légszigeteléses ablaküveg, a kétfalú ablaküvegben légritkított tér szigeteli el a szoba és a külső tér hőmérsékletét s így megakadályozza a pársodást, az új ablak-üveg ezért minden olyan helyiségben előnyös, ahol fontos a zavartalan

kiállítás, vagy a természetes fény kihasználása, mint például a szállodákban, a vasúti forgalmi irodákban, a meteorológiai megfigyelő állomásokon, a kórházakban és a lakóépületek lépcsőházai-
ban, az építészeti üvegarak között megtalálhatják majd a látogatók az új fajta, színes üvegtéglaikat és az üvegtető-cserepet is, a természetbarátok megtekinthetik az új, kétliteres ételtároló hőpalackot, ilyent nemsokára az üzletekben is vásárolhatnak.

ajkán, tokodon, salgótarjánban és parádon kiváló iparművészek tervei szerint készülnek már a diszművek kiállítási darabjai, újformájú, különleges eljárásokkal mintázott, csiszolt, vizes, boros, likőrös-és koktél-készleteket, valamint ólomkristály vázákat, hamutartókat és tálakat állítanak elő, a sok disztes áru közül is csak a legszebbeket választja majd ki bemutatásra az iparművészeti tanács bírálóbizottsága. /mti/

bb 37. a siklósi vár török korabeli kutja látja el vízzel az egész falut

1960. április 14.

az idegenforgalmi szempontból is jelentős siklós község vízellátási problémáját hosszú ideig nem tudták megoldani.

/folyt.köv./

11.54

Zselő

23. kiadás

1960. április 14.

13 óra 55 perc

bb 37. a siklósi vár török korabeli...1. folyt./

szakemberek javaslatára megvizsgálták a vár török korabeli kutját, s megállapították, hogy a harmincnégy méter mély, öreg kut megfelelő előkészítés után nagyobb mennyiségű vizet szolgáltatására alkalmas. Nagyteljesítményű buvárszivattyúval eltávolították az iszapot és a kut ismét megtelt vízzel, amelynek minősége kifogástalan, a török időkben származó kut a község valamennyi lakosának naponta 150 liter vizet tud szolgáltatni, az új megoldással feleslegessé vált a másfélmillió forintos beruházással járó víztorony építése. /mti/

bb 38. magyar gyártmányú mentőcsónakok, tura- motorcsónakok a tengeren

1960. április 14.

a váci dunai hajógyár termékei jó hírnevet szereztek számos európai országban a magyar hajóépítő iparnak, az itt készülő vízijárművek javarészt nagy tengeri államok vásárolják minden évben növekvő mennyiségben, a váci üzemben csak alumíniumszerkezetű, kis járműveket készítenek, ezeket különösen a tengerparti közlekedésben kedvelik, régóta rendszeresen gyártják a tengeri mentőcsónakokat, amelyek könnyűségük miatt jóval gyorsabbak a külföldön gyártott hasonló rendeltetésű járműveknél, a nagy kereslet miatt az idén 20 százalékkal többet gyártanak belőle, mint tavaly, nagy sikere van a vácott készülő 2 személyes tura- motorcsónakoknak is, amelyeket főként a nyugati államok sportolói keresnek, ebben az évben 700 turacsónakot szállítanak a külföldi megrendelőknek.

érdekes feladat megoldásán dolgoznak a gyár tervező-mérnökei, a hegyi tavak hajózása- azokon a helyeken, ahol a part mentén nincs hajógyár- mindezideig megoldatlan probléma, ehhez olyan hajókat kell szerkeszteni, amelyek vasuton is szállíthatók, a váci konstruktorok vállalkoztak az ehhez szükséges műszaki tervek elkészítésére. /mti/

12.-

24. kiadás 1960. április 14. 14 óra 10 perc

bb 34. hagyományos kézi munkafolyamatokat gépesítenek a világhírű pécsi porcelángyárban

1960. április 14.

csaknem hetvenmillió forint az az összeg, amelyet az utóbbi másfél évtizedben a világhírű pécsi porcelángyár fejlesztésére fordítottak. a beruházás eredményeként az üzem termelése több mint nyolc és félszeresére növekedett, háromszor annyi árut exportálnak mint azelőtt, az egy főre jutó termelési érték pedig megötszöröződött.

amikor a gyár műszaki dolgozói a múlt esztendőben csehszlovákia hasonló üremeiben jártak, azt tapasztalták, hogy a nagy fejlődés ellenére még igen elmaradtak a hagyományos kézi munkafolyamatok gépesítésében. mérnökökből, technikusokból műszaki kört alakítottak, amely hozzájárított a magyarországon eddig ismeretlen porcelánipari gépek szerkesztéséhez, a kivitelezést is saját erejükből oldották meg, az újítóműhely közreműködésével, ebben az évben már tíznél több sajátkészítésű géppel egyszerűsítik, könnyítik és gyorsítják a kézi munkát, elsősorban a műszaki jellegű porcelánkészítményeknél.

az év első negyede az előkészítés időszaka volt, most a második negyedben azonban már több új gép bekapcsolódik a folyamatos termelésbe, így például automata korongozógéppel és futószalagos szikkasztóberendezéssel teljesen gépesítik az alacsony-feszültségű szigetelőgyártását, az úgynevezett átvezető szigetelőket az eddigi technológiával 2-3 darabból, ragasztással készítették, a jövőben ezeket egy tömbből állítják elő; rövidesen megkezdik az ernyős hosszú-rudszigetelőgyártását a klement gottwald villamossági gyár részére; az eddig külföldről beszerzett szigetelőből a villamossági gyár teljes szükségletét kielégítik, a távvezetési állószigetelőket az eddigi gipsz-minta helyett fém formába sajtólják, ezzel ennél a munkafolyamatnál kétszeresére növelik a termelékenységét és jelentős mennyiségű, külföldről beszerzett gipszet takarítanak meg. a műszaki fejlesztéssel és a selejt csökkentésével 1,400.000 forint megtakarítást vállaltak a porcelángyáriak 1960-ra.

a második ötéves terv még nagyobb távlatokat nyit meg a pécsi porcelángyár fejlődése előtt. a régi gyár szomszédságában már az idén megkezdik száz kilovoltos szigetelőgyártó üzemrész építését, itt már a munkafolyamatok 90 százalékát gépesítik. pécs kialakuló déli iparnegyedében pedig 1965-ig elkészül az új szigetelő porcelán gyár, a két üzem építésére, berendezésére 250 millió forintot fordítanak. /mti/

25. kiadás 1960. április 14. 14 óra 10 perc

bb 36. új termelési eljárás nagylengyelben

1960. április 14.

olajmezőinken jelentős részben mélyszivattyúk, úgynevezett hímák segítségével hozzák felszínre az olajat. egy-egy mélyszivattyú beszerzése, felszerelése nagy összegbe kerül és tetemes mennyiségű villamosenergiát fogyaszt. hajdu lajos, a kőolajipari tröszt gépészmérnöke olyan berendezést szerkesztett, amely szükségtelemmé teszi a mélyszivattyú alkalmazását, a berendezést a nagylengyeli olajmezőn próbálták ki. a szakemberek véleménye szerint kiválóan helyettesíti a mélyszivattyút, kezelése sokkal egyszerűbb, üzembiztos, ugyanakkor olajkutatásként százötvenezer forint megtakarítást jelent, mert ennyivel olcsóbb, mint a mélyszivattyú. a zalai olajmezőkön, az alföldi és a demjéni olajtelőhelyeken az új olajkutakat már az újfajta termelőberendezéssel szerelik fel. /mti/

bb 39. a totó-lottó kirendeltségek husvétii nyitvatartási ideje

1960. április 14.

a toto-lotto kirendeltségek április 17-én budapesten és a körzeti irodák székhelyén a megszokott vasárnapi időpontban tartanak nyitva, vidéken pedig zárva maradnak. április 18-án, husvét hétfőjén valamennyi kirendeltség zárva marad, a vidéki toto-lotto irodák pedig reggel 9-től déli 1- óráig tartanak nyitva. /mti/

bb 40. megjött az olcsó szabadföldi piros retek

1960. április 14.

a nagyvásártelepre csütörtökön reggel 33 vagon és 8 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 3 vagon vegyes darabáru, 9 vagon burgonya, 1 vagon paraj, 1 vagon őszi karalábé, 3 vagon alma, 11 vagon tojás, 1 vagon vágottbaromfi, 3 vagon citrom és 1 vagon narancs. /folyt.köv.

mti belföldi hírek

26. kiadás

1960. április 14.

11 óra 15 perc

bb 40. /megjött az olcsó....1.folyt./

Kiskunfélegyháza vidékén minden évben korai termék a szabadföldi piros retek, s rendszeresen már április közepén szállítják. az állami élelmiszerboltok csomónként 1.30-1.70 forintért árusítják. az osztályozott melegágyi spárga árát kilónként 10-32 forintra mérsékeltek. olcsóbb lett a vörös- és a fokhagyma is. az állami élelmiszerboltok a vöröshagymát kilónként 1.60-2, a fokhagymát pedig 8 forintért adják. más árváltozás nem volt a piacon. /mti/

12.20

bb. 41. erősödnek, gyarapodnak a termelészövetkezeti pártszervezetek győr-sopron megyében

1960. április 14.

a győr-sopron megyei pártszervezeteknek nagy szerepük van abban, hogy tavaly az országban elsőként győr-sopron fejlődött termelészövetkezeti megyévé. a pártszervezetek a közös gazdaságok megalakulása után sem hagyták magukra a szövetkezeti parasztokat és politikai nevelő munkával, tanácsokkal, s nem utolsósorban személyes példamutatással segítik a szövetkezetek tagjait. a párt iránt megnyitvánuló bizalom jele, hogy az elmúlt hónapban annyi dolgozó paraszt kérte felvételét a pártba, mint az elmúlt nyolc hónap alatt együttvéve. több olyan szövetkezeti gazdát is felvettek, aki egy éve tagja csak a termelészövetkezetnek, de jó munkájával kiérdemelte a párttagságot.

a megye számos közös gazdaságában, ahol eddig nem volt, most megalakították a pártszervezetet. a kapuvári járás területén az elmúlt hetekben 13 tsz-ben hozták létre az mszmp szervezetét, a soproni járásban pedig mindössze egy szövetkezetben nem működik pártszervezet.

/mti/

12.37

mti belföldi hírek

27 kiadás

1960. április 14.

11 óra 40 perc

bb. 42. közlemény

1960. április 14.

a budapesti rendőrfőkapitányság felhívja a járművezetők figyelmét, hogy a felsorolt utvonalakra,

1960. április 15-én: / a nap minden szakában/
-----4

mindentemü jármű részére parkirozási tilalmat rendel el:

margitszigeten átvezető utra teljes hosszában, balassi balint utca teljes hosszában, alkotmány utca teljes hosszában, bajcsy-zsilinszky ut alkotmány utcától népköztársaság utjáig, népköztársaság utja teljes hosszában, dózsa györgy ut- a hősök terétől a thököly utig, istvánmezei ut teljes hosszában, thököly ut-, a dózsa györgy uttól a vorosilov utig, vorosilov ut teljes hosszában. kacsóh pongrácz ut teljes hosszában, mexikói ut a kacsóh pongrácz uttól az erzsébet királyné utjáig, erzsébet királyné utja teljes hosszában körvasútsor teljes hosszában, rákos ut teljes hosszában fóti ut teljes hosszában.

/mti/

bb. 43. időjárásjelentés

1960. április 14.

a meteorológiai intézet jelenti április 14-én, csütörtökön 13 órakor:

romlik az idő

angliában, franciaországban, a benelux államokban és a skandináv felszigeten az óceáni léghullámok szokatlanul gyors mozgása következtében esős, szeles, helyenként viharos időjárás alakult ki. európa többi részéről csak kevés felhőt és sok nap-sütést jelentenek. hazánkban tegnap délelőtt még többfelé hulló jelentéktelen mennyiségű eső. a déli óráktól kezdve az egész országba megindult a felhőzet csökkenése és este már mindenütt derült volt az ég. a hőmérséklet napközben 18-22 fokig emelkedett. ma hajnalban északon 4-7, délen 8-10 fokig hűlt le a levegő. budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 14.4 fok volt, a sokévi átlagnál 3.9 fokkal magasabb.

/folyt. köv./

mti belföldi hírek

28. kiadás

1960. április 14.

1 óra 10 perc

bb. 43./időjárásjelentés 1. folyt./

budapesten csütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, mérsékelt süllyedő irányzatú.

várható időjárás péntek estig: felhőátvonulások, többfelé esővel, néhány helyen zivattal, élénkülő szél. a nappali felmelegedés északnyugaton csökken, máshol alig változik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 6-11, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken északnyugaton 15-18, az ország többi részén 18-22 fok között.

a duna vizállása ma reggel: 328 centiméter.

/mti/

..

bb. 44. megkezdődött az öntözés az alföldön - több mint ötvenezer holdra juttatják el a vizet szolnok megye termelészövetkezetei

1960. április 14.

szolnok megye mezőgazdasági termelészövetkezetei az adottságokat kihasználva barázdás, csörgedezett és esőztető módszerrel az idén 50.700 holdon folytatnak öntözéses gazdálkodást, 17.000 holddal nagyobb területen, mint az elmúlt esztendőben. a kisujszállási buzakalász, a mezőturi új élet tsz-ben, valamint több más gazdaságban a rizs mellett a szántóföldi és a kertészeti növények öntözésére is berendezkednek. a vízügyi igazgatóság felkészült a vízszolgáltatásra: mindenütt felállították az álló és uszó szivattyútelepeket, amelyek másodpercenként 56 köbméter öntözővizet emelnek át a tiszából, a zagyvából és a kisebb vízfolyásokból. a meleg miatt több gazdaság már megkezdte az öntözést. a cibakházi vörös csillag és arákócziujfalui béke tsz először nagykiterjedésű kertészetére juttatta el a vizet.

/mti/

..

13.36

mti belföldi hírek

29. kiadás

1960. április 14.

1 óra 10 perc

bb. 45. sikerült a négyzetbevető gépek főpróbája a vasi földeken

1960. április 14.

a szokottnál korábban vas megyében is megkezdődött a kukoricavetés. a szakeberek alkalmasnak találták a talaj hőmérsékletét s a hidegebb őségi, valamint a hegyháti vidék kivételével mindenütt kivonultak a gépállomások négyzetbevető gépei. az új és az átalakított gépek bemutatkozása sikerült. a büki gépállomás két gépe a tompaládonyi termelészövetkezet földjén 60 holdon vetett el négyzetesen kukoricát, s a gondos felmérés szerint a képzett traktorosok jó munkát végeztek, a kukoricaföldeket keresztkerékben és hosszában kifogástalanul tudják majd művelni. hasonló tapasztalatokat szűrték le a többi gépállomás körzetében is./mti/

..

bb. 46. átadták rendeltetésének szabolcs megye első diesel-javító műhelyét

1960. április 14.

az állami gazdaságok szabolcs-szatmár megyei igazgatósága több mint kétmillió forintos költséggel mátészalkán építette fel a megye első diesel-motor javító műhelyét. a mintegy félszáz szakembert foglalkoztató üzem korszerű berendezése a mezőgazdaságban használt összes motorok szakszerű javítására alkalmas. kisüzemileg itt alkalmazzák először a gépek főtengelyének hőkezelését. a javító műhelyt csütörtökön adták át rendeltetésének, s az a jövőben hajdu, borsod és szabolcs megye mezőgazdasági nagyüzemeinek nyújt segítséget a gépek javításához. /mti/

..

13.55

Jm

bb 47. dobi istván és kállai gyula beszéde az akadémia jelentőségéről - a magyar tudományos akadémia közgyűlésével végetért az ötnapos nagygyűlés

1960. április 14.

csütörtökön az akadémia disztermében rendezett közgyűléssel végetért a magyar tudományos akadémia idei ötnapos nagygyűlése. a közgyűlésen megjelent dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, a minisztertanács első elnökhelyettese, nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, friss istván és szerényi sándor, az mszmp központi bizottságának tagjai, rusznyák istván, a magyar tudományos akadémia elnöke, ligeti lajos és novobátzky sándor, az akadémia alelnökei, erdei ferenc az akadémia főtitkára, hevesi gyula, jánossy lajos és szigeti györgy, az akadémia titkárai, az akadémia elnökségének tagjai, valamint társadalmi és kulturális életünk számos kiválósága. az érdeklődés olyan nagy volt, hogy sokan csak a diszteremhez csatlakozó kisebb teremben foglalhattak helyet.

rusznyák istván megnyitó beszédében méltatta az idei nagygyűlés munkáját, majd így folytatta:

- amikor most országunk vezető személyiségeit, a politikai, gazdasági és kulturális élet vezetőit és az érdeklődők széles körét üdvözölhetjük mai nyilvános közgyűlésünkön, érezzük, hogy nem dolgoztunk hiába. amit mi a tudomány körében végzünk, ami a mi hivatásunk, gondunk és törekvésünk, az az egész társadalom, az egész nép ügye. amikor most minderről számot adunk, nemcsak az akadémia testülete, hanem a társadalom, a nép előtt számotunk be egy évtized munkájáról, eredményeiről és tapasztalatairól, a jövő feladatairól.

ezután kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a forradalmi munkás-paraszt kormány első elnökhelyettese és a közgyűléshez bevezetőben tolmácsolta a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának és a forradalmi munkás-paraszt kormányának meleg, baráti üdvözlését.

ez a közgyűlés - mondotta - egybeesik hazánk felszabadulásának 15. évfordulójával: az akadémia ünnepe hozzátartozik az egész dolgozó nép nagy ünnepéhez.

- az elmúlt 15 év magyarország életében történelmi jelentőségű változások ideje volt. élni tudtunk a szabadsággal, amelyet számunkra a hazánkat felszabadító szovjetunió hozott.

/folyt.köv./

14.40.

/bb 47. dobi istván és kállai gyula....1.folyt./vm

a magyar munkásosztály vezetésével népünk kiemelkedett a nemzeti elnyomás és a tőkés kizsákmányolás rabláncáiból, elindult a nemzeti függetlenség, s a társadalmi haladás útján, a szocialista forradalom, amelynek megvalósításáért a magyar nép, a magyar munkásosztály állhatatos harcosai hosszú évtizedekig küzdöttek és hullajtották véréüket, most, a mikorunkban jut hazánkban is teljes győzelemre.

ennek köszönhető, hogy van szocialista nagyiparunk, amely biztatóan fejlődik tovább. ennek köszönhető, hogy mezőgazdaságunk tulnyomó része kiemelkedett a kisparcella haladást folytató gyűrűjéből és a korszerű nagyüzemi művelés alapjára tért. ennek köszönhető, hogy fejlődik és virágzik hazánk tudománya és kulturája, hogy népünk jólétben él és bizakodva tekint a jövőbe.

az a forradalmi fejlődés, amely megváltoztatta az ország életét, hatott a magyar tudományos akadémiaira is: azt a szocialista átalakulás részesévé tette. az új típusú akadémia tevékeny részt vállalt a szocialista építómunkából. az elmúlt 15 év eredményeiről szólva elismeréssel kell adoznunk az 1949-ben újjászervezett magyar tudományos akadémiaának, amely munkásságával sikeresen járult hozzá az ország gazdasági és kulturális felemelkedéséhez.

a szocializmusért folytatott közös harcban alakult és alakult át maga az akadémia is. horthyék fasiszta magyarországában is működött a magyar tudományos akadémia, de az az akadémia, amelynek elnöke józsef főherceg volt, nem a nép, hanem az uralkodó osztályok érdekében fejtette ki tevékenységét és erre igyekezett kárhóztatni a tudósokat is. a fasiszta társadalmi és politikai rendszer a tudományt is a kizsákmányolás és a népi elnyomásnak szolgálatába kényszerítette. népünk azonban tudja, hogy a tudósok színe-java akkor is a nép javát kívánta szolgálni, a nemzet felemelkedését igyekezett segíteni. sok olyan tudósunk van, akinek eredményeit itthon is, külföldön is elismerik, de akiket éppen a néppel való kapcsolataik miatt a tőkés rendszer nem becsült, s az akadémia tájára sem engedett. sokan voltak kénytelenek tehetségüket áruba bocsátani, s szép számmal akadtak olyanok is, akik tudományos előrehaladásuk érdekében a vándorbotot kényszerültek választani.

/folyt.köv./

14.45.

/bb 47.dobi istván és kállai gyula...2.folyt./vm

tudósaink most teljes mértékben a nép érdekében fejthetik ki tevékenységüket, tehetségük az egész ország előrehaladását szolgálja. érthető, hogy a megváltozott társadalmi körülmények mérhetetlen tudományos energiát szabadítanak fel, s a tudomány nagy előrelendülését eredményezik. a szocializmus olyan társadalmi rendszer, amelynek minden lépését a tudományos megalapozottság és az előrelátás jellemzi, s a tudomány fejlődésének utjából eltakarít minden akadályt. ezért a szocializmus és a tudomány között a szövetség eltelhetetlen szálai szövődnek.

- államunk nem nélkülözheti a tudomány támogatását. ahogy megyünk előbbre céljaink megvalósításában, úgy növekedik a tudomány szerepe és jelentősége az ipar, a mezőgazdaság, a kultúra fejlődésében, népünk életszínvonalának emelésében. szocialista államunk ezért anyagi téren is gondoskodik fejlődéséről és a népgazdaság erőfeszítéseire mértén évről-évre nagyobb támogatásban részesíti a tudományt. ez az elv tükröződik a magyar tudomány felszabadulás utáni fejlődésében is: hazánkban az elmúlt 15 évben 95 új tudományos kutatóintézetet hoztak létre s ma 121 intézetben folytatnak tudományos kutatómunkát. az intézetekben foglalkoztatott kutatók száma az 1953-as 2.500 főről 1960-ra 4.600-ra emelkedett. évről-évre növekedik a kutatásokra fordított pénzüssze- is; erre a célra tavaly 677 millió forintot költöttünk.

- tudományos feladataink megoldását biztosítja, s a tudomány eredményeinek gyakorlati alkalmazását is elősegíti az a tény, hogy az idősebb és fiatalabb kutatókból olyan egységes tudósgárda alakul ki, amely élethivatásának tekinti a nép tudományos szolgálatát és szövetségre lép a szocializmus vezető erejével, a magyar munkásosztályal. ez a szövetség akkor erősödhet tovább, ha tudósaink, tudományos kutatóink maguk is határozott erőfeszítéseket tesznek a munkásosztály világnézetének elsajátítására, s a kialakuló politikai egységet a marxizmus-leninizmus alapján létrejövő világnézeti egység megteremtésével szilárdítják meg. az ilyen egység létrehozása tovább növeli a tudomány társadalmi szerepét és még nagyobb lehetőségeket nyújt tudósainknak arra, hogy képességeiket, alkotó erejüket a haladás érdekében kivirágoztassák.

/folyt.köv./

15.00.

/bb 47.dobi istván és kállai gyula...3.folyt./

a tudomány szerepe s jelentősége nemcsak hazai, de nemzetközi méretekben is növekszik. a haladás és a reakció, a szocializmus és a kapitalizmus küzdelmében nagy szerepe van a tudományos versenynek is. a szocializmus a tudomány területén történelmi jelentőségű győzelmeket aratott a kapitalizmus felett. a szovjet, a szocialista tudomány egyre nyilvánvalóbb fölénye a társadalom-és természettudományok döntő ágaiban nem a véletlen, hirtelen felfedezések eredménye, hanem logikus következménye a szocialista gondolat évszázados, s a szocialista társadalmi rend negyvenhárom éves fejlődésének. a munkásosztály és a burzsoázia között a tudományos harc a marxizmus-leninizmus kialakulásával kezdődött. a marxizmussal eddig csak annak csődjéről és közeli pusztulásáról szóló jóvendőléseiket állíthatták szembe, de eközben a mi elméletünk diadalmasan haladt előre, új és új embermilliókat hódított meg. annak a ténynek a magyarázatát, hogy ma a tudomány döntő ágaiban a szocializmus évekkal megelőzte a kapitalizmust, a marxizmus-leninizmus győzelmében kell keresnünk. a szovjetunió mai előrelépése a kommunizmushoz; megteremtette a szükségességét és lehetőségét egy új, nagyarányú tudományos és technikai forradalomnak. a kommunizmus építése és felépítése a tudomány olyan hatalmas arányú fellendülésével jár, amelyet a kapitalista világ nem tud követni.

a fejlődésnek ez a tövltata már jelzi a tudomány nagyarányú előrehaladását is. pártunk hetedik kongresszusa a szocializmus. építésének meggyorsítását, az alapok lerakásának befejezését tüzte ki közvetlen célul. ez a célkitűzés meggyorsítja a tudomány fejlődését is, s a jelenleginél nagyobb feladatok megoldását állítja a magyar tudományos akadémia elé. a magyar tudománynak a mainál szorosabb kapcsolatot kell teremtenie a gyakorlattal, az eddiginél nagyobb segítséget kell nyújtania a szocialista iparnak, a szocialista mezőgazdaságnak és a szocialista kulturának. a szocializmus építésének az a meggyorsulása, amelyet napjainkban tapasztalunk, növeli az igényeket a tudomány segítségére iránt. a mezőgazdaság szocialista átszervezése például nemcsak a politikai, gazdasági és szervezési kérdések tömegét teszi fel, hanem a megoldásra váró tudományos kérdések sorozatát is. az egyénileg dolgozó paraszt, alighogy belépett a termelőszövetkezetbe, azonnal kéri a tudomány segítségét: igényli a jobb géptípusokat, a magasabb hozamot adó növény-és állatfajtákat, az eredményesebb gazdálkodást biztosító üzemszervezést, talajjavítást, igényli a tudomány azonnali beavatkozását a termelés fokozása érdekében.

/folyt.köv./

15.05.

/bb 47. dobi istván és kállai gyula.....4. folyt./

ez a jelenség, amely a szövetkezeti fejlődés nagyarányú előrehaladása következtében ma leginkább a mezőgazdaságban szembe-
tűnő megtalálható a népgazdaság minden ágában, minél gyorsabban
építjük a szocializmust, annál nagyobb az igény a tudomány eredményei-
nek alkalmazására, annál nagyobb a tudomány fejlesztésének
társadalmi szükségessége.

napjainkban a tudománynak, a tudomány embereinek óriási szerepük van az emberiség milliárdjainak abban az áldozatos harcában, amelyet a béke fenntartásáért és a háborúk lehetőségének végleges felszámolásáért folytatnak, ma oly korban élünk, amikor minden objektív lehetősége megvan annak, hogy az emberiség életéből végleg száműzzük a háborút, csak rajtunk, a békéért küzdők optimizmusán, állhatatosságán múlik, hogy a lehetőségeket valóra is váltsuk. A tudomány pedig a haladás és a szocializmus erőinek kezében a leghatékonyabb fegyver a béke védelmében, a magyar tudományos akadémiának ezen a téren is fontos, felelősségteljes szerepe van, a tudomány eredményeit, a tudomány nemzetközi kapcsolatait annak a küzdelemnek a szolgálatába kell állítani, amelyet népünk-vállva a szocialista tábor népeivel, a jóakaratu emberek száz és százmillióival- a béke megőrzéséért, a háború nélküli világot folytat.

népünk meleg szeretettel és büszkeséggel néz tudósaira, azt kéri tőlük, hogy munkájukban legyenek bátrak igényesek és nagyra törők, ismerjék meg a világ legjobb tudományos eredményeit, dolgozzanak szorgalmasan, öregbítsék tovább a magyar tudomány hírnevét, legyenek népünknek, szocialista hazájuknak hű fiái, alkotásaikkal növeljék a magyar népköztársaság hírnevét, becsületét, segítsék befejezni azt a nagy történelmi művet, amelyet népünk 15 éve elkezdett, s amelynek célja a virágzó, gazdag hazá, a szocialista Magyarország megteremtése.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány nevében népünkkel közösen folytatott munkájukhoz jó egészséget, s nagyszerű tudományos eredményeket kívánok önöknek.

-/folyt.köv/

/bb 47. dobi istván és kállai gyula....5. folyt.

kállai gyulának nagy tapssal fogadott beszéde után dobi istván, az elnöki tanács elnöke emelkedett szólásra.

- engedjék meg, hogy népköztársaságunk elnöki tanácsa nevében melegen üdvözljem önöket, az akadémia tisztelt tagjait és az akadémiai nagygyűlés minden résztvevőjét.

előljáróban az akadémia újjászervezésénél előállott problémákat említette, majd így folytatta:

- az új alapokra helyezett akadémia az eléje tűzött feladatokat nagyrészt sikeresen megoldotta, a magyar tudomány, hazánkban a korábbi messze felülmúló színvonalra emelkedett, igen jelentős, a külföld által is elismert eredményeket ért el a természet- és társadalomtudományok területén egyaránt.

a magyar tudományos akadémiának a hazai tudomány fejlesztése érdekében kifejtett eredményes tevékenységét a párt és a kormányzat az ország erejéhez mérten, eddig is mindenkor támogatta, kifejezésre jutott az a támogatás az eltelt tíz év alatt létesített kutatóintézetek számában, anyagi ellátottságuk növekedésében, a tanszéki kutatások fokozott elősegítésében, az elismerés nyilvánul meg abban is, hogy az akadémikusok és az akadémiai dolgozók közül 125 kossuth-díjban és 274 különböző kormánykitüntetésben részesültek, a tudomány művelésében kimagasló eredményeket elért tudósok, és most, hazánk felszabadulásának 15. és az akadémia újjászervezésének 10. évfordulóján, az évtizedes munka elismeréseként, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa különösen szükségét érezte, hogy nagyobb számú kitüntetés adományozásával ismerje el a tudomány művelőinek és szervezőinek értékes munkásságát.

a magyar szocialista munkáspárt és a forradalmi-munkás-paraszt kormány továbbra is határozottan támogatja a tudományos kutatómunkát, a hazai tudományok fejlesztését szolgáló tevékenységet, a tudományt, amely a kultúra elválaszthatatlan eleme, s amely a törvényszerűségek feltárásával elősegíti a világ gyakorlati megvalósítását, a természet erőinek a társadalom szolgálatába való állítását, a különböző tudományoknak választ kell adnia azokra a kérdésekre, amelyeket hazánkban a termelésnek, a szocializmus építéséből folyó gyors előrehaladása tűz napirendre.

/folyt.köv./

/bb 47. dobi istván és kállai gyula.....6. folyt./

tovább kell mélyítenünk a tudományok és a tudományok megbízhatóságát egyedül igazoló gyakorlat, a tudomány embereinek és a termelés dolgozóinak kapcsolatát, termékeny együttműködését. a jövőben még fokozottabban kell kihasználnunk azokat a határtalan lehetőségeket, amelyeket épülő szocialista rendünk mind a természettudományok, mind a társadalomtudományok fejlődése terén nyit. ezek kibontakoztatására nemcsak a lehetőségek vannak meg, hanem a szocializmus építésének meggyorsulásából eredően, fokozott szükségletei is jelentkeznek. a párt és a kormány bizik abban, hogy a magyar tudományos akadémia keretében dolgozó tudósok, tudományos munkájukkal, az eddigieknél is hathatósabban segítik mindannyiunk közös ügyét, a szocializmus teljes felépülését hazánkban.

a kormánykitüntetések, - amelyek ugyan személyeknek szólnak, de rajtuk keresztül a párt és a kormány, általában a tudományos munkásság elismerését és a magyar tudományos akadémia iránti megbecsülését is kifejezésre kívánja juttatni, - átnyujtom, s a kitüntetetteknek, az akadémia minden tagjának munkásságához sok sikert kívánok.

dobi istván nagy tetszéssel fogadott beszéde után átnyujtotta az elnöki tanács kitüntetéseit.

az elnöki tanács hazánk felszabadulásának 15. és a magyar tudományos akadémia újjászervezésének 10. évfordulója alkalmából a tudományok művelésében és a tudományos munka szervezésében kifejtett kimagasló érdemeik elismerésül a munka vörös zászló érdemrendjét adományozta manninger rezső és vadász elemér akadémikusnak. munka érdemrendet kapott babics Antal, bográn Géza, erdei-gruz Tibor, erdei László, hajós György, Jánossy Lajos, Ligeti Lajos, Somos András, Straub F. Brunó, Szabó Imre és Trencsényi Waldapfel Imre akadémikus, Rajka Ödön, az akadémia levelező tagja, Bernát György az akadémiai kiadó igazgatója és Erdős Péter, a közgazdasági tudományok kandidátusa, ezen kívül 23 szocialista munkáért érdemérmét és 10 munka érdemérmét nyujtottát az elnöki tanács elnöke.

a kitüntetettek nevében manninger rezső akadémikus mondott köszönetet.

/folyt.köv./

15.30.

/bb 47. dobi istván és kállai gyula....7. folyt./

a következőkben erdei ferenc főtitkár elterjesztette az elnökség beszámolóját.

bevezetőben visszaillesztést nyujtott az akadémia munkásságának elmúlt tíz esztendejéről, kiemelte a bekövetkezett nagyarányú változásokat és hangsúlyozta, hogy mulhatatlanul szükséges volt előtérbe állítani és fejleszteni a természettudományokat és a műszaki tudományokat.

a továbbiakban az akadémiai kiadó tevékenységét ismertette majd arról a jelentős változásról szólt, amely a tudományos munka személyi feltételeiben bekövetkezett. a 146 akadémiai tagon kívül az akadémia tudományos intézményeiben több mint 2.200-an dolgoznak, köztük 890 tudományos munkatárs, ideértve a vezető beosztásukat is, és 300 tudományos segédmunkatárs. a tudományos minősítés rendszerének bevezetése óta a felvett belföldi aspiránsok száma kerekén 2.500, a külföldi aspiránsoké pedig 230. ugyanezen idő alatt kandidátusi fokozatot nyertek 330-en, míg a tudományok doktora fokozatot 324-en.

a nemzetközi tudományos kapcsolatokról szólva elmondotta, hogy ez egyik különleges jelentőségű tevékenysége az akadémia számára: tíz év alatt a magyar tudományt nemzetközileg elsősorban és főképpen a magyar tudományos akadémia képviseli.

- akadémiaink bebizonyította, hogy képes betölteni a szocialista építés időszakában ráháruló tudományszervezési és irányító, -összehangoló-szerepét. a párt és az állam segítségével rendelkezünk olyan anyagi, szervezeti és személyi feltételekkel is, hogy mind a tudományok művelésében, mind a tudományos kutatások érdemi fejlesztésében nagyobb feladatokra vállalkozhatunk - fejezte be beszédét erdei ferenc.

/folyt.köv./

15.40.

bb 48. szocialista brigádok vezetőinek tanácskozása győrött
1960. április 14.

a szakszervezetek megyei tanácsának kezdeményezésére csütörtökön értekezletet tartottak győrött a megye harminckét ipari üzemének szocialista brigádvezetői. jankovics istván a szakszervezetek megyei tanácsának elnökhelyettese elmondotta, hogy győr-sopron megyében jelenleg 250 brigád versenyez a szocialista címért és számuk napról-napra növekszik. az első tapasztalatok igen jók, az új típusú brigádok mind a termelésben, mind magánéletükben példát mutatnak. a tanácskozáson számos brigádvezető felszólalt. /mti/

bb 49. megkezdték a szőlő, a must és a borértékesítési szerződések kötését az állami pincegazdaságok

1960. április 14.

az állami pincegazdaságok megkezdték már a felkészülést a z izei szüretre. a tárolótér tekintetében sokkal kedvezőbb a helyzet, mint az elmúlt években volt, mivel jelentős beruházásokkal sikerült megnövelni a pincék befogadóképességét. megfelelő átcsoportosításokkal a szőlőfeldolgozás gépei is elegendő az állami pincegazdaságok sokoldalúan segíteni kívánják azokat a termelőszövetkezeteket, amelyek nagyobb szőlőterülettel rendelkeznek. mivel az új közös gazdaságoknak nincs még megfelelő tárolóhelyük, ezért a szőlőátvételt különös gonddal szervezik meg

az 1960-1961. évi szőlő, must és bor értékesítési szerződések kötését már megkezdték. a szerződéses rendszer sok tekintetben eltér a múlt évitől. komoly anyagi segítséget jelent a szőlőtermelőknek, hogy ismét visszállították a tíz százalékos szerződéses felárat. a termelők minden áruféleségre és a számukra legkedvezőbb időpontra köthetnek szerződést. az idén tehát az egyéni termelők is szerződhetnek szőlőre és mustra. az árakat úgy állapítják meg, hogy a szőlő- és a mustértékesítés is jól kifizetődő legyen a termelőknek. /mti/

bb 51. ankét az elektromos alkatrészek fejlesztéséről
1960. április 14.

a híradástechnikai tudományos egyesület, a kgm- híradástechnikai iparigazgatósága és a remix rádiótechnikai vállalat a szovjet technikai napok alkalmából csütörtökön ankétot rendezett a technika házában. az ankéton a híradástechnikai ipari üzemek és a remix termékeit felhasználó szervek csaknem 300 szakemberének közreműködésével megbeszélték a magyar elektronikus alkatrészgyártás eddigi eredményeit, további feladatait.

a tanácskozáson tiborc istván a híradástechnikai iparigazgatóság műszaki fejlesztési osztályvezetője az alkatrészfejlesztés feladatairól, bráda ferenc a remix gyár főkonstruktőre pedig az üzem legújabb termékeiről, s a fejlesztés alatt álló alkatrészekről beszélt.

az ankéton résztvevő szakemberek elmondották véleményüket, tapasztalataikat a hazai alkatrészgyártásról. megállapította a tanácskozás hogy a magyar alkatrészgyártás, az alkatrészek nagy részének minősége már elérte a nemzetközi színvonalat. ezt bizonyítja egyébként a remix gyárnak az ankéton bemutatott új gyártmánykatalógusa is. a katalógus az első kötete annak a sorozatnak, amelyet a híradástechnikai ipar a felhasználók munkájának könnyítésére készít. /mti/

bb 50. sajtótájékoztató a gyermek-és ifjúságvédelem időszerű kérdéseiről

1960. április 14.:

csütörtökön a művelődésügyi minisztériumban a gyermek-és ifjúságvédelem időszerű kérdéseiről, terveiről tájékoztatta a sajtó képviselőit járó miklósné, a minisztérium gyermek-és ifjúságvédelmi osztályának vezetője, az országos gyermek-és ifjúságvédelmi tanács titkára. többek között elmondotta, hogy az utóbbi három esztendőben meggyorsult az ifjúságvédelem. jelenleg az országban több mint 22.000, 0-18 éves koru gyermek van állami gondozásban. a felszabadulás előtt a horthy-korszakban ezek száma hivatalos nyilvántartás szerint 42.000 volt. tíz-tizenöt százalékuk élt különböző árvaházakban. ma a 22.000 államilag gondozott 70 százaléka van nevelőtthonban, s mintegy hatezer gyermekről gondoskodnak állodozatként nevelőszülők, többségük vidéken.

/folyt. köv./

mti belföldi hírek

40 kiadás

1960. április 14.

18 óra 45 perc

/bb 50. sajtótájékoztató a gyermek-és1. folyt./vm

hazánkban jelenleg 120 nevelőotthon és 53 csecsemőotthon működik. vannak mezőgazdasági és ipari jellegű ifjúsági otthonok, amelyekben a 14-16 éves fiatalok segéd, illetve szakmunkásképzését biztosítják. munkájuk mellett ezek a fiatalok a dolgozók iskoláiban tanulnak. az állami gondozottak közül több mint ezren járnak középiskolába, százon felüli azoknak a száma, akik egyetemet végeznek.

a gyermek-és ifjúságvédelem távlati tervei között szerepel: legkésőbb 10 éven belül olyan intézmény-hálózat kiépítése, hogy minden arra szoruló problémáját megoldhassák. a férőhelyek számát a második ötéves terv időszakában ötezernel, az utána következő ötéves terv idején pedig 10.000-rel fejlesztik. ez lehetővé teszi, hogy a súlyosan veszélyeztetett gyermekekön kívül a dolgozó szülők gyermekeit is elhelyezzék. a tervek megvalósításának igen fontos feltétele a társadalmi támogatás. az összes pedagógusképző felsőoktatási intézményekben, valamint az egyetemek jogtudományi karain a jövőben bevezetik a gyermek-és ifjúságvédelmi ismeretek oktatását./mti/

bb 52. darvas józsef, a magyar írók szövetségének elnöke

1960. április 14.

és thurzó gábor, a választmány tagja csütörtökön hazaérkezett a német demokratikus köztársaságból. berlini tartózkodásuk alatt aláírták a két írószövetség közötti együttműködésről szóló munkatervet./mti/

16.40.

mti belföldi hírek

41 kiadás

1960. április 14.

18 óra 40 perc

bb 53. csütörtökön már 24 fokra emelkedett a hőmérséklet - hatalmas viharciklon alakult ki az északi tengeren: hűvös, esős, zivataros idő várható

1960. április 14.

jóteknő, áztató esők, langyos záporok után csütörtökön ismét magasra szökött a hőmérséklet: az ország nagy területein 20-22, baja, békéscsaba, debrecen és miskolc környékén pedig már 24 fokot is mértek. - mint a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán elmondották, most átmenetileg rosszabbra fordul az idő. az északi tengeren, izland és grönland térségében ugyanis hatalmas erejű viharciklon alakult ki és hideg légtömegeket sodor európa fölé. a legutóbbi jelentések szerint a hidegbetörés csütörtökön délre már csaknem egész nyugat- és dél Európát elárasztotta, s eljutott a cseh-medencéig. franciaországban és németországban átlagosan 8-10 fokkal csökkent a hőmérséklet. a viharos erejű hidegáramlás főiránya a keleti tenger partvidéke és askandi-náv államok, valószínű azonban, hogy közép-Európát sem kerüli el. a jelek szerint hazánk északnyugati vidékein már a péntekre virradó éjszaka vége szakad a jó tavaszias időnek, a hidegbetörés nyomán esők, zivatarok várhatók./mti/

bb 55. megkezdődtek a népi ülnök-választások jelölőgyűlései baranyában - 950 népi ülnököt választanak a megye üzemében, intézményeiben

1960. április 14.

csütörtökön megkezdődtek a népi ülnökök választásának jelölőgyűlései baranyában. a komlói szénbányászati tröszt-höz tartozó bányüzemben négy ülnök jelölését fogadták el. április 18-án a kaposzekesői, 20-án pedig a mágocsi termelőszövetkezetben lesz ülnök-választó jelölőgyűlés.

a jelölőgyűlések május 7-ig tartanak baranyában, majd ezt követően június végéig 950 ülnököt választanak meg a hét járási, valamint a pécsi, a komlói és a mohácsi városi tanácsüléseken./mti/

16.45.

bb 54. pest, nógrád, heves és bács megye termelőszövetkezeti vezetőinek üzemszervezési ankétja cegléden

1960. április 14.

az újonnan alakult, valamint a nagymértékben megnövekedett termelőszövetkezetek számára a földművelésügyi minisztérium sorozatos üzemszervezési ankétokat rendez, hogy ilyen módon is segítse a közös gazdaságokat a nagyüzemek kialakításának szervezési gondjaiban. a megbeszéléseket tájegységek szerint rendezik. csütörtökön cegléden pest, nógrád, heves és bács megye termelőszövetkezeti vezetői találkoztak. a vitához a vendéglátó ceglédi dózsa népe tsz helyszínen megtekintett gazdasága szolgáltatta a példát.

vágsellyei istván, az agrártudományi egyetem tanszékvezető tanára előadásában elsősorban a növénytermelés nagyüzemi megszervezésének kérdéseivel foglalkozott. rámutatott, hogy a gazdaságos termelés a nagyüzemi táblák helyes kialakításával, a terület legcélszerűbb elrendezésével kezdődik, amelyet nem a pillanatnyi, ha nem a hosszabb időre szóló termelésicélok szerint kell kialakítani. az egyes növénykultúrák beállításánál a föld minősége mellett nem elhanyagolható tényező a szállítási lehetőség, mert ez a termelési költségeket nagyban befolyásolja. részletesen szólt a növénytermelés helyes arányairól, hangsúlyozva, hogy általában a takarmánytermelés 50 százalékos, a kenyérgabona 30 százalékos termelési arányára kell törekedni. helytelen, ha a fennmaradó 20 százalék területen, mint ezt a ceglédi dózsa népénél is történik, 15-20 féle más növényt termelnek, mert ezt már csak kisüzemi módszerekkel lehet megvalósítani. szólt a szövetkezetek egyik legnagyobb gondjáról, a munkaerő helyes kihasználásáról. elmondotta, hogy számos példa szerint a legfőbb fennakadást az okozza, hogy nem átgondolt tervek, hanem az adott szükségszerűség szerint történik a munkaerő mozgatása. tekintetben jó példaként említette a dózsa népe tsz gyakorlatát, ahol minden termelési feladatot előre meghatároznak a munkacsoportok számára és így minden szövetkezeti tag hosszabb időre előre tudja feladatát. a brigádokon belül az egyes munkacsapatokat úgy válogatják össze, hogy lehetőleg azonos teljesítőképességű munkaerőt biztosítson az egymással összefüggő feladatokhoz. /mti/

16.55.

bb 56. négy járás tsz-patronálói tanácskoztak bácsalmáson

1960. április 14.

bács megyében a kalocsai, a dunavecsei, a bácsalmási és a kiskörösi járás termelőszövetkezeteit patronálják a budapesti nyolcadik kerület üzemei, jelentős segítséget nyújtottak a termelőszövetkezetek megalakításához és megszilárdításához, a közös gazdaságok párt- és kisz-szervezeteinek létrehozásához.

a patronáló budapesti üzemek képviselői csütörtökön bácsalmáson tanácskoztak további feladataikról. /mti/

bb 57. tanévzáró az akadémiává alakuló szombathelyi államigazgatási iskolán

1960. április 14.

másfél évvel ezelőtt szombathelyen államigazgatási iskola nyílt, amelyben vas, zala, somogy, győr-sopron és baranya megyéből községi tanácselnökök, tanácsbírák hathónapos, illetve kétéves tanfolyamokon sajátították el az államigazgatási ismereteket. a harmadik hathónapos tanfolyam évzáró ünnepségét csütörtökön tartották.

a jövőben az államigazgatási iskola kétéves akadémiává alakul át. az akadémia hallgatói egy évig levelező, egy évig pedig bentlakásos oktatásban részesülnek. /mti/

17.00.-

mti b e l f ö l d i h i r e k

44 kiadás

1960. április 14.

18 óra 55 perc

bb 58. dániába utazott a kisz központi bizottságának küldöttsége

1960. április 14.

a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának küldöttsége elutazott koppenhágába, ahol résztvesz a dán kommunista ifjúsági szövetség kongresszusán. a delegáció vezetője pulai árpád, a kisz központi bizottságának titkára. /mti/

bb 59. magyarországi délszlávok országos értekezlete

1960. április 14.

a magyarországi délszlávok demokratikus szövetsége a hazánkban élő délszláv ajku lakosság mintegy kétszáz képviselőjének részvételével április 15-én és 16-án országos értekezletet rendez a hatodik kerület népköztársaság útja 73/75.szám alatt. az értekezleten megvitatják a szövetség eddigi munkáját és a további feladatokat. /mti/

17.10.

mti b e l f ö l d i h i r e k

45. kiadás

1960. április 14.

20 óra 15 perc

bb 60. három tulajdonosa van a harmadik Lottó főnyereménynek

1960. április 14.

a lotto 15. játékheti harmadik öttalálatos szelvényének tulajdonosa mindézig ismeretlen volt. csütörtökön délelőtt a sportfogadási és lotto igazgatóságon jelentkezett jülling margit, a fővárosi művészi kézműves vállalat dolgozója s bemutatta 5,074.827 számú lotto szelvényt, amellyel két társával együtt 529.345 forintot nyert.

a szerencsét hozó héten két sógornőjével együtt összesen hat szelvényt vásárolt, kettőt ő, a többi pedig társnői töltötték ki. jülling margit szelvényén volt az ötös találat. előzőleg azonban abban egyeztek meg, hogy bármelyikük nyer, a nyeremény közös. így most a félmilli forintot meghaladó nyereményt elosztják. a szerencsés lottózók szoba konyhas lakásban élnek együtt. a pénzből családi házat vásárolnak és azt berendezik.

a harmadik telitalálatos szelvényt április 20-án váltják pénzre a sportfogadási és lotto igazgatóság nádor utcai főpénztárában. /mti/

bb 61. ünnepélyesen elbucsúztatták a termelészövetkezetek segítésére vidékre induló fővárosi szakembereket

1960. április 14.

a kormány határozata értelmében a földművelésügyi, az élelmezésügyi, a könnyűipari és a pénzügyminisztérium, valamint a szövosz szakterületéről mintegy 900 szakembernek egy éven át vidéki munkával kell segítséget nyújtania a termelészövetkezetek megszilárdításában. a kormány felhívására 930 szakember jelentkezett: 543 mezőgazdász, és 387 könyvelő, közülük több mint 200-an fővárosi intézményekből. a szakembereknek mintegy harmada a járási tanácsok mezőgazdasági osztályain, a többiek közvetlenül a termelészövetkezetekben - elsősorban az új, vagy jelentősen megnövekedett területű közös gazdaságokban - dolgoznak egy esztendőig.

a fővárosi intézményekből vidéki munkára jelentkezett szakembereket csütörtökön délután ünnepélyesen elbucsúztatták a földművelésügyi minisztériumban. /folyt.köv./

17.55.

mti b e l f ö l d i h i r e k

46 kiadás

1960. április 14.

20 óra 20 perc

bb 61. ünnepélyesen elbucsuztatták a ... 1. folyt. /vl

a bucsuztatáson megjelent tömpe istván, a földművelésügyi miniszter első helyettese, k. nagy sándor, a minisztérium szervezetpolitikai főosztályának vezetője, az mszmp központi bizottságának tagjai, vég lászló, könnyűipari miniszterhelyettes, kovács rudolf, a szövetség elnökhelyettese, keserü jános, az mszmp központi bizottsága mezőgazdasági osztályának helyettes vezetője.

a szakemberek legfőbb feladatait tömpe istván, a földművelésügyi miniszter első helyettese ismertette, ezután keserü jános, az mszmp központi bizottságának osztályvezetőhelyettese, majd vég lászló könnyűipari miniszterhelyettes, kovács rudolf a szövetség elnökhelyettese és morvai ferenc, az élelmezésügyi minisztérium osztályvezetője bucsuzott a fővárosból vidéki munkára induló mezőgazdasági szakemberektől. /mti/

bb 62. megnyitott a szabó ervin könyvtár kiállítása az indonéz nép több évezredes kulturájáról, történetéről

1960. április 14.

a szabó ervin könyvtár székházában csütörtökön kiállítás nyitott az indonéz nép több évezredes kulturájáról, történetéről, művészetéről.

a sok évtizedes gyűjtőmunka eredményeként kelet-európában ma a szabó ervin könyvtárban őrzik a leggazdagabb indonéz könyvgyűjteményt, évről-évre megszerzik az újabb kiadványokat is. amikor például 1956-ban pekingben két hatalmas albumban napvilágot láttak sukarno elnök világhírű gyűjteménye legszebb darabjainak reprodukciói, felfigyeltek erre a nagyértékű műre és több példányt megvásároltak belőle.

a csütörtökön nyitott kiállításon két nagyméretű falitáblán az indonéz nép történetét és több évezredes kulturáját ismertetik, a tárlókban, a falakon pedig a sukarno-gyűjtemény mintegy száz reprodukciója gyönyörködtet, s ad izelítőt a mai indonéz festők tehetségéről. ezenkívül könyvek, kiadványok, plakátok és fényképek egészítik ki a gyűjteményt. a kiállítás előreláthatólag két-három hét múlva zárja kapuit. /mti/

18.05.

mti b e l f ö l d i h i r e k

47. kiadás

1960. április 14.

20 óra 15 perc

bb. 66. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának üdvözlőlevele a megalakulásának 40. évfordulóját ünneplő spanyol kommunista párt központi bizottságához

1960. április 14.

„spanyol kommunista párt központi bizottságának

kedves elvtársak!

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, valamennyi magyar kommunista nevében harcos, testvéri üdvözlőlevelet küldi a spanyol kommunista párt központi bizottságának és minden tagjának pártjuk megalakulásának 40. évfordulója alkalmából.

a magyar kommunisták, akik az 1919-es magyar tanácsköztársaság bukása után 25 évig folytattak illegális harcot, együttéreznek spanyol elvtársaikkal, akik a dicsőséges spanyol köztársaság leverése óta, hősiességgel küzdenek a nép szolgálatában a fasiszta terror üldözései ellenére.

együtt örülünk önökkel a nehéz évek munkája eredményeként elért sikereknek, amelyek a nemzetközi erőviszonyok megváltozása és pártjuk megerősödése következtében váltak lehetségessé. biztosak vagyunk abban, hogy a spanyol munkásosztály és a haladó erők antifasiszta, demokratikus egységének kialakítására tett erőfeszítések nem lesznek hiábavalók.

újabb, még nagyobb sikereket kívánunk harcos pártjunktól a spanyol nép jobb és szabadabb életéért vívott harcában, erőt és egészséget kívánunk pártjuk vezetőinek és minden tagjának a nehéz körülmények között folytatott áldozatos munkájukhoz.

a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottsága, /mti/

18.20

48.kiadás

1960. április 14.

21 óra 20 perc

bb. 63. április 6- tól 12- ig budapestben tartotta 15. ülészakát

1960. április 14.

a magyar- jugoszláv határügyi fő- vegyes bizottság.

/ mti/

..-

bb. 64. ünnepségen vette át személyi igazolványát 300 csepeli fiatal

1960. április 14.

csütörtökön délután a csepeli munkásotthonban rendezett ünnepségen adták át a kerület 16 éveseknek személyi igazolványát. a mintegy 300 csepeli fiatalot színvonalas műsorral köszöntötték, amelyben az állami operaház több ismert balettművésze, neves előadóművészek, valamint a munkásotthon ifjúsági zenekara és tánckara lépett fel.

/ mti/

..-

bb. 65 szeretettel fogadták a városból jött egyetemistákat- népművelési munkát végzett fiatalok találkozója

1960. április 14.

negyvenkilenc pest, fejér, szolnok, hajdu- és baranya megyei termelészövetkezeti községben és néhány állami gazdaságban népművelési munkát végzett 100 fővárosi és vidéki egyetemi hallgató megbeszélésre jött össze csütörtökön délután a művelődésügyi minisztériumban. maróti andor főelőadó értékelte az egyetemisták népművelő tevékenységét. hangoztatta többek között: a tapasztalatok azt bizonyítják, életre való gondolat volt egyetemi hallgatókat fatúra küldeni, hogy megismerjék az ottani problémákat és részt vállaljanak azok megoldásából.

/ folyt. köv./

18.25.

49.kiadás

1960. április 14.

20 óra 25 perc

bb.71. forró szeretettel fogadta budapest népe dr. sukarno indonéz köztársasági elnököt

1960. április 14.

dr. sukarno, az indonéz köztársaság elnöke, dobi istvánnak, a népköztársaság elnöki tanácsa elnökének meghívására csütörtökön hivatalos látogatásra budapestre érkezett. az elnök kíséretében hazánkba látogatott dr. subandrio külügyminiszter, dr. suharto helyiipari miniszter, dr. tamzil, a köztársasági elnök kabinetfőnöke is.

sukarno elnök repülőgépe a határtól a magyar légierő lökhajtásos vadászgépeinek diszkíséretében érkezett meg a ferihegyi repülőtérre. az ünnepien feldiszitett repülőtéren mintegy 15 000 fővárosi dolgozó gyűlt össze az indonéz államfő fogadására. a repülőtér épületén indonéz és magyar lobogók lengtek, közöttük üdvözlő feliratok az indonéz és a magyar nép barátságát, sukarno elnököt ültették.

az indonéz köztársaság elnökének fogadására a repülőtéren megjelent dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, dr. münnich ferenc, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, kiss károly és nagy daniel, az elnöki tanács elnökhelyettesei, apró antal és kállai gyula, a kormány első elnökhelyettesei, benke valéria, czottner sándor, dr. doleschall frigyos, incze jénő, kisházi ödön, kossa istván, kovács imre, losonczy pál, nagy józsefné, dr. nezvál ferenc, nyers rezső, dr. sik endre, tauszt jános, trautmann rezső miniszterek, kiss árpád, az országos tervhivatal elnöke, kristóf istván, az elnöki tanács titkára, vass istvánné, az országgyűlés alelnöke, veres józsef, budapest főváros tanácsa végrehajtó bizottságának elnöke, ortutay gyula, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, a politikai, a gazdasági és a kulturális élet sok más vezető személyisége.

jelen volt a fogadtatásnál b.m. diah, az indonéz köztársaság budapesti nagykövete. ott voltak a budapesti diplomáciai képviselők vezetői és számos tagja.

sukarno elnök repülőgépe pár perccel háromnegyed négy előtt jelent meg a repülőtér felett, s miközben leszállt, a kísérő magyar vadászgépek tiszteletként irtak le.

/folyt.köv./

19.10

50. kiadás 1960. április 14. 20 óra 35 perc

bb. 71. /forró szeretettel... 1. folyt./bc/e

a repülőgépből kiszálló elnököt és kíséretét a magyar állami vezetők üdvözölték. diszjel harsant, majd a diszörség parancsnoka jelentést tett az indonéz elnöknek. felhangzott az indonéz és a magyar himnusz, miközben tizenkét ágyú 21 ösztüze üdvözölte Sukarno elnököt. az indonéz köztársaság elnöke ezután dobi istván társaságában ellépett a diszörség sorfala előtt és köszöntötte azt.

a fővárosi kaffka margit leányotthon uttörői virágcsokrokkal kedveskedtek a vendégeknek. Sukarno elnöknek ezután bemutatták a fogadására megjelent vezető személyiségeket, a diplomáciai testület tagjait, majd a budapesten tanuló indonéz diákok üdvözölték őt.

dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke a mikrofon elé lépett:

elnök ur!

tisztelt vendégeink!

kedves barátaink!

engedjék meg, hogy a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, a forradalmi munkás-paraszt kormány és a magyar nép nevében igaz barátsággal és szeretettel köszöntsem önöket hazánkba érkezésük alkalmából. nagy megtiszteltetés és öröm számunkra, hogy ázsia igen jelentős országának, az indonéz köztársaságnak kimagasló tekintélyű vezetője, Sukarno elnök ur eleget tett meghívásunknak és ellátogatott országunkba.

népünk jól ismeri és rendkívül nagyra becsüli az indonéz nép hősiességét, függetlenségi harcait. mindannyian tudjuk, hogy indonézia függetlenné válása történelmi jelentőségű.

a magyar nép őszintén örül annak, hogy a nagy hagyományokra visszatekintő indonéz nemzet függetlenségének kivívása óta jelentős eredményeket ért el országa fejlesztésében.

ismerjük és nagyra értékeljük a független indonézia külpolitikai törekvéseit, a nemzetközi kapcsolatok alakítása és fejlesztése tekintetében vallott elveit, mindenekelőtt a világbéke megszilárdítása és tartóssá tételére érdekében kifejtett erőfeszítéseit.

/folyt.köv./
19.25.

51. kiadás 1960. április 14. 20 óra 35 perc

bb. 71. /forró szeretettel... 2. fol

biztosíthatom elnök urat, valamennyi kedves vendégünket, hogy a magyar népköztársaság kormányát is az a cél vezérli, hogy erejéhez mérten erősítse a népek közötti barátságot, hozzájáruljon a világbéke megőrzéséhez. e törekvések szellemében kormányunk és népünk őszinte örömmel üdvözli, hogy az országaink közötti kapcsolatok barátiak és egyre mélyülnek.

meggyőződésem, hogy elnök ur mostani magyarországi látogatása méginkább hozzájárul ahhoz, hogy e baráti kapcsolatok tovább erősödjenek és sokoldalúbbá váljanak.

kedves vendégeink!

őszinte, jó barátaink házában köszöntésüket át akkor, amikor hazánk földjére léptek, megtisztelő látogatásuk alkalmat ad önöknek arra, hogy jobban megismerjék népünket, az országunkban folyó építő munkát. közvetlenül is tapasztalhatják majd, hogy népünk a legőszintebb baráti érzéseket táplálja az önök népe iránt.

kivánom önnek, elnök ur és valamennyi munkatársának, hogy magyarországi tartózkodásuk során érezzék jól magukat és élvezzék a magyar nép vendégszeretetét.

éljen a világbékéért küzdő népek összefogása!

éljen az indonéz és a magyar nép barátsága!

dobi istván nagy tapssal fogadott beszédére Sukarno elnök angolul válaszolt:

- elnök ur! kegyelmes uraim! uraim! barátaim! elvtársak! mindenekelőtt hadd fejezzem ki köszönetemet az elnök urnak a meghívásért, nagyon hálás vagyok a kedves fogadtatásért és a hozzám intézett baráti szavaiért. nehezen találok szavakat arra, hogy kifejezzem a hála érzését, mivel nem anyanyelvemen beszélek. az érzéseket kifejezhetjük gesztussal, szavakkal; szavakkal, amelyek sokszor nem fejezik ki tökéletesen érzéseinket. immár másodízben vagyok ezen a repülőtéren. egy évvel ezelőtt csupán néhány óráig tartózkodtam itt. most, másodízben kifejezetten azzal a szándékkal jöttem, hogy hozzájáruljak az indonéz és a magyar nép barátságának erősítéséhez. /nagy taps./

/folyt.köv.

19.32

52. kiadás

1960. április 14.

20 óra 40 perc

bb.71. /forró szeretettel...3.folyt.

- amott olvasom a feliratot - és bocsássanak meg, ha a kiejtés nem helyes - éljen az indonéz -magyar barátság! /nagy taps./ de szerencsére ott áll ennek a magyar mondatnak a fordítása is: hidup persahabatan hongaria-indonesia. és ezért jöttem ide, hogy megszilárdítsam ezt a barátságot. amott pedig azt olvasom: sukarno elnököt, ez azt hiszem, én vagyok, /derültség, taps/ presiden sukarno. előtte pedig ott áll: üdvözljük kedves vendégünket. most olvasom ennek a fordítását a mi nyelvünkön: selamat datang tamu tertjinta presiden sukarno. tertjinta annyit jelent: szeretett. igen, magyar barátaim, ha valóban szerettek engem, ne hívjatok kegyelmes elnök urnak, vagy sukarno elnök urnak. ha én indonézia elnöke vagyok, ez azért van, mert népem így akarja. népem nélkül semmi sem vagyok. népem nélkül én csak egy ember vagyok a sok közül. ezért kérem, ne hívjanak sukarno kegyelmes urnak, hanem egyszerűen bung karno-nak, karno testvérnek. /nagy taps./

- mindössze három napig tartózkodom itt, hogy azután tovább menjek más országokba. világkörüli utammal küldetést töltök be. barátság a nemzetek között, szabadság és igazság, béke, világbéke mindörökké! - ez utazásimnak célja.

a nagy tapsot fogadott beszéd után sukarno elnök dobi istván társaságban a repülőtér betonján felsorakozott dolgozók hosszú sorában előtt és barátságosan köszöntötte őket. a fővárosi dolgozók meleg szeretettel, éljenzéssel, piros-fuhér és nemzetiszínű zászlókat lengtetve köszöntötték sukarno elnököt.

a sorokból egyszerre csak indonéz üdvözlés hallatszott. pacsai istván, a csepel motorosoknál gyár dolgozója, aki mint szerelő hosszabb időt töltött indonéziában; üdvözölte anyanyelvén az elnököt, s az iránt érdeklődött, meddig tartózkodik magyarországon. sukarno elnök az üdvözlésre barátságosan azt válaszolta, hogy három napig.

azután, hogy az elnök köszöntötte a dolgozókat, újabb kedves epizód játszódott le a repülőtéren. sukarno elnök a kaffka margit leányotthon uttoróit üdvözölte.

a repülőtéri fogadtatás befejezéséül a diszörség diszmenetben vonult el sukarno elnök előtt.

/folyt.köv./

53. kiadás

1960. április 14.

20 óra 40 perc

bb.71. /forró szeretettel...4.folyt./bc/e

az indonéz államfő dobi istván társaságában, nyitott gépkocsiba szállt és szállására, a margitszigeti nagyszállóba hajtattott. az utvonalon rendőri motorosok diszalakulata kísérte az elnököt. a gyorsforgalmi uton, az üllői uton, a könyves kálmán köruton, a hungária köruton, a vorosilov uton, a hősök terén, a népköztársaság utján, a bajcsy-zsilinszky uton, az alkotmány utcában, a kosuth lajos téren, a balassi bálint utcában, a margithidon és a margitszigeten, az ut mentén végig több mint százezren várták sukarno elnököt és meleg szeretettel köszöntötték. /mti/

19.45

bb 69. napjai

megkezdődtek komárom megyében a szovjet technika

1960. április 14.

csütörtökön komárom megyében megkezdődtek a szovjet technika napjai. az első napon tatán sinka józsef, a magyar érdeklődéssel kísért előadást, a szovjet holdrakéta programja, címmel. a megyében még mintegy harminc helyen rendeznek előadásokat. a szovjetunióban járt műszaki dolgozók élménybeszámolókat tartanak. tatabányán megyei ankétot rendeznek a szovjet technikáról szóló kisfilmekről. /mti/

19.50

54. kiadás

mti belföldi hírek

1960. április 14.

21 óra 50 perc

bb 47.

/dobi istván ... 8. folyt./

a beszámoló megvitatása és elfogadása után a közgyűlés határozatban rögzítette az akadémia legfontosabb feladatait a következő időszakban. a határozat szerint az akadémia fokozottabb felelősséget vállal a tudományos munka irányításában, a marxizmus-leninizmus világnézetének terjesztésében és a szocializmus építése tudományos támogatásában. a határozatok foglalkoznak a távlati kutatási tervből folyó akadémiai feladatokkal, a tudós utánpótlással és a nemzetközi tudományos kapcsolatok továbbfejlesztésével. az akadémia és a gyakorlati élet kapcsolatának bővítését szolgálja az az elhatározás, hogy a jövőben színvonalas ismeretterjesztő munkákat adnak ki, továbbá, hogy az akadémia országos és nemzetközi kiállításokon is részt vesz, ahol bemutatja tudományos eredményeit.

ezután több alapszabály módosítást fogadott el a közgyűlés, majd megválasztották az akadémia új tagjait, rendes taggá választották ábrahám ambrus biológus, budó ágoston fizikus professzort, friss istván, az akadémia közgazdaságtudományi intézetének igazgatóját, major mité építész és petényi gáza gyermekgyógyász professzort, schandl józsefet, a földművelésügyi minisztérium állattenyésztési kutató intézetének igazgatóját, surányi jános nyugalmazott agrár-egyetemi tanárt, az akadémia eddigi levelező tagjait. új levelező tag lett cholnoky lászló, a kémiai tudományok doktora, egyed lászló egyetemi tanár, a műszaki tudományok doktora, földessy gyula és hatvány lajos, az irodalomtudományok doktora, kolozsváry gábor egyetemi tanár, a biológiai tudományok doktora, seidner mihály, a műszaki tudományok doktora, és weisfeiler gyula, az orvostudományok doktora, tiszteleti taggá választották k.i.szkrijabin parazitológust, a szovjetunió tudományos akadémiajának tagját és p.g.szergijev mikrobiológust, a szovjetunió orvostudományi akadémiajának rendes tagját, p.ny.fedoszejev filozófust és a.m.szamarin kohászt, a szovjetunió tudományos akadémiaja levelező tagjait, robert rompe fizikust és gүнther rienacker vegyész professzort, a berlini német tudományos akadémia rendes tagjait, az akadémia külső tagjává kustaa vilkuna néprajz tudóst, a finn tudományos akadémia rendes tagját választották.

végül egyes akadémiai tisztségek betöltéséről határozott a közgyűlés. az eddigi alelnökök mellé hevesi gyula és manninger rezső akadémikust választották új alelnököknek. az akadémia titkárai a továbbiakban, mint főtitkárhelyettesek működnek és új főtitkárhelyettesi szabó imre akadémikust választotta meg a közgyűlés.

a közgyűlés rusznyák istván zárszavával ért véget. /mti/
20.05.

mti belföldi hírek

55 kiadás

1960. április 14.

21 óra 55 perc

bb 47-es hírünk végére pótlólag kérjük beiktatni

1960. április 14.

az akadémia közgyűlése azonos szövegű táviratot küldött kádár jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt első titkárnak, dr. münnich ferencnek, a magyar fennemlélt munkás-paraszt kormány elnökének:

„ a magyar tudományos akadémia jubileumi közgyűlése háláját és köszönetét fejezi ki a pártnak és a kormánynak az akadémia iránt tanúsított megtisztelő bizalmáért és támogatásáért. közgyűlésünk határozatban azt a célt tűzte az akadémia elé, hogy a következő időszakban még nagyobb igyekezettel és még eredményesebben szolgáljuk a szocialista építés ügyét... /mti/

bb 65. /szeretettel fogadták a ... 1. folyt./ vl

a kísérlet, mint mondotta, sikerült. a városból jött fiatalokat mindenütt szeretettel fogadták. a minisztérium a mozgalom továbbfejlesztését tervezi. /mti/

bb 68. időjárásjelentés

1960. április 14.

a meteorológiai intézet jelenti április 14-én, csütörtökön 18 órakor:

romlik az idő

várható időjárás péntek estig: felhőátvonulások, többfelé esővel, zivatarral, átmenetileg megélénkülő szél. a nappali felmelegedés nyugaton csökken, keleten még alig változik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: nyugaton 12-18, máshol 18-22 fok között.

a duna vízállása ma 16 órakor: 328 centiméter. /mti/

20.15

mti belföldi hírek

56 kiadás

1960. április 14.

11 óra — perc

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai 30. belföldi kiadás bb 47. számú híre /dobi istván és kállai gyula beszéde... / első bekezdése kilencedik sorában a név helyesen novobátzky károly.

bb 72. nagy sikerrel szerepel a tatabányán a mojszejev-együttes
1960. április 14.

csütörtökön este a tatabányai népházban nagyszerű előadást tartott a mojszejev-együttes. a város dolgozói ajándékokkal kedveskedtek a művészeknek. /mti/

bb 73. dr. sukarnonak, az indonéz köztársaság elnökének látogatása dobi istvánnál, az elnöki tanács elnökénél

1960. április 14.

dr. sukarno, az indonéz köztársaság elnöke csütörtökön délután látogatást tett dobi istvánnál, az elnöki tanács elnökénél az országában. kíséretében volt dr. subandrio külügyminiszter, dr. suharto helyiipari miniszter, dr. tamzil a köztársasági elnök kabinetfőnöke és b.m. diah, az indonéz köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete.

magyar részről a látogatásnál jelen volt kádár jános államminiszter, dr. münnich ferenc, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, kiss károly és nagy daniel, az elnöki tanács elnökhelyettesei, apró antal és kállai gyula, a kormány első elnökhelyettesei, kristóf istván, az elnöki tanács titkára, dr. sik endre külügyminiszter, incze jenő külkereskedelmi miniszter, benke valéria művelődésügyi miniszter, vass istvánné és dinnyés lajos, az országgyűlés alelnökei, szarka károly külügyminiszterhelyettes és nagy jános, a magyar népköztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete az indonéz köztársaságban. /mti/

20.30.

mti belföldi hírek

57. kiadás

1960. április 14.

21 óra 15 perc

bb 74. dr. sukarnonak, az indonéz köztársaság elnökének pénteki és szombati látogatásai

1960. április 14.

dr. sukarno, az indonéz köztársaság elnöke pénteken reggel megkoszorúzza a magyar hősi emlékművet a hősök terén, ezt követően az országában megkezdődnek a tárgyalások dr. sukarno köztársasági elnök és dobi istván, az elnöki tanács elnöke között.

dr. sukarno ezután látogatást tesz a magyar nemzeti galériában, majd megtekinti kisfaludi strobl zsigmond szobrászművész műtermét. délután az elnöki tanács disztribúcióját ad sukarno elnök tiszteletére. az elnök délután meglátogatja a főtí gyermekvárost, este dobi istván, az elnöki tanács elnöke fogadást ad az indonéz köztársasági elnök tiszteletére.

sukarno elnök április 16-án, szombaton reggel 9 órakor résztvesz a hazafias népfőnt által tiszteletére rendezendő nagygyűlésen a sportcsarnokban. ezt követően kíséretével látogatást tesz sztálinvárosban, a dunai vasműben, majd résztvesz a sztálinvárosi tanács elnökének disztribúcióján. szombaton este sukarno elnök fogadást ad. /mti/

bb 75. a budapesti rendőrfőkapitányság felhívása

1960. április 14.

pénteken sukarno elnök látogatásaival kapcsolatban a budapesti rendőrfőkapitányság az alább felsorolt utvonalakra minden neműjármű részére, az arra haladás tartamára parakirozási tilalmat rendelt el: a margitszigeten át vezető utra teljes hosszában, a balassi bálint utca és az alkotmány utca teljes hosszában, a bajcsy-zsilinszky uton az alkotmány utcától a népköztársaság utjáig, a népköztársaság utja teljes hosszában, a dózsa györgy uton a hősök terétől a thököly utig, az istvánmezei ut teljes hosszában, a thököly uton a dózsa györgy uttól a vorosilov utig, a vorosilov ut, a kacsón pongrácz ut, az erzsébet királyné ut, a körvas -sor, a rákos ut és a főtí ut teljes hosszában, a mexikói uton a kacsón pongrácz uttól erzsébet királyné utjáig.

/folyt.köv./

20.38

58. kiadás

1960. április 14.

22 óra - perc

bb 75. /a budapesti rendőrfőkapitányság ... 1. folyt./

az elnök látogatásaival kapcsolatban a budapesti rendőrfőkapitányság szombaton az alábbi utvonalakra mindennemű jármű részére, az arra haladás, és ott tartózkodás tartamára parkirozási tilalmat rendelt el: a margitszigeten át vezető út és a mártírok utja teljes hosszában, a széna téren, a moszkva téren, a krisztina köruton a moszkva tértől az attila utcáig, az attila utca és az attila körut teljes hosszában, a szebeny Antal téren, a döbrenteni téren, a hegyalja uton az alkotás utcáig, a budaöris uton az osztyapenko szoborig, a balatoni uton budapest határáig, a balassi bálint utca az alkotmány utca és a népköztársaság utja teljes hosszában, a dózsa györgy uton a hősök terétől a thököly utig, az istvánmezei uton, a vorosilov uton a hősök terétől a thököly utig. /mti/

bb 76. 1959-ben tovább szilárdult a termelőségmozgalom, az új termelőségmozgalom nagy része is eredményesen zárta az évet - sajtótájékoztató a földművelésügyi minisztériumban

1960. április 14.

Tömpe István, a földművelésügyi miniszter első helyettese csütörtökön délután tájékoztatta a sajtó képviselőit a termelőségmozgalom 1959 évi zárásáról. elmondta, hogy 1959 december 31-én 3504 termelőségmozgalom készített zárásadást ezek 2,8 millió hold szántóterületen gazdálkodtak, az elszámolások értékelése azt mutatja, hogy a termelőségmozgalom 1959-ben politikai, szervezeti és gazdasági téren egyaránt egészségesen fejlődtek. a régebben alakult termelőségmozgalomok gazdaságilag tovább erősödtek és az új, valamint a területileg jelentősen megnövekedett szövetkezetek nagyrésze már a gazdálkodás első évében eredményesen működött.

a birtokos parasztság nagyarányú betelepése következtében alapvetően megváltozott a termelőségmozgalom tagság összetétele, a szövetkezetek átlagos területe pedig az év elején 543 holdról 1073 holdra növekedett. a szervezeti és gazdasági továbbszilárdulás is elősegítette, hogy a vezetésbe nagy számban kapcsolódtak be termelési tapasztalatokkal rendelkező parasztok. az állami, tanácsai szervek dolgozói közül mintegy 2500 szakember - agronómus és könyvelő - vállalt szakvezetési feladatot a termelőségmozgalomokban. /folyt.köv./

20.50.

59. kiadás

1960. április 14.

22 óra 35 perc

bb 76. /1959-ben tovább szilárdult a ... 1. folyt./ vl

a termelőségmozgalom nagyarányú fejlődése, a dolgozó parasztság szorgalmas munkája és a kedvező időjárás eredményeként a mezőgazdasági termelés a múlt évben országosan 4,5 százalékkal, a felvásárlás pedig 7,3 százalékkal haladta meg az 1958 évi színvonalat, a termelőségmozgalomok 2,4 mázsával több búzát, 1,9 mázsával több rozst, 2,3 mázsával több ősziárpat termeltek holdanként, mint az egyéni gazdálkodó parasztok, a kapásnövények vetésterületi arányának és termésátlagának alakulása azonban még nem kielégítő. egy hold szántóra az előző évi 109,3 kilogrammal szemben 126,6 kilogram mütrágyát használtak, az előző évinél 40,6 százalékkal nagyobb területen, összesen 45.300 holdon végeztek talajjavítást, a termelőségmozgalomok 1959 végén 577 szántótraktorral és 1374 univerzál traktorral rendelkeztek.

a közös állatlétszám jelentősen növekedett - számos állatban számolva az év elején 189.180-ról az év végéig 477.769-re - az állatsűrűség azonban a nagymérvű területnövekedés következtében nem érte el az előző évi színvonalat. 100 hold szántóra 1959-ben több hizómarha, viszont kevesebb hizósertés jutott, mint 1958-ban a baromfi- és sertés-állományok komoly fejlődésnek indult: a termelőségmozgalomok tavaly csaknem négyszer több baromfi értékesítettek, mint az előző évben. a közös állatlétszám kialakítása az új szövetkezetekben azonban kezdeti nehézségekkel járt. a régebben működő termelőségmozgalomok értékesítése 38,9 százalékkal haladta meg az 1958 évi színvonalat.

a termelőségmozgalomok közös vagyona - a termelőségmozgalomok parasztok munkája és az állami támogatás eredményeként - ugyancsak jelentős mértékben növekedett. átalakításokkal együtt 117.000 tehén, 57.000 növendékmarha, 147.000 sertés, és 216.000 juh részére létesült férőhely. 1959 december 31-én a termelőségmozgalomok 6,7 milliárd forint értékű állóeszközzel rendelkeztek, ez az összeg mintegy kétszerese az előző évének, a fel nem osztható szövetkezeti alap 1959-ben 1.000.000.000 forinttal - a számszerű fejlődésnek megfelelő arányban - növekedett. ezen belül a saját erőből megvalósított beruházás 379 millió forint, az összes beruházások 18,5 százaléka volt. a termelőségmozgalomok a kötelező 10 százalékkal, valamint az előző évi 12,2 százalékkal szemben a tagok részese-
désének 16 százalékát fordították a fel nem osztható szövetkezeti alap növelésére. tiszta vagyonuk megkétszereződött, az 1958 évi 224 millió forintról 4.044 millió forintra emelkedett. a közös gazdaságok 1959-ben 1,5 milliárd forint rövid lejáratu, 233 millió forint üzemviteli közleplejratu, és 2,3 milliárd forint beruházási hitelt kaptak. /folyt.köv./

21.00.

bb 76. /1959-ben tovább szilárdult a ... 2. folyt./ vl

gazdálkodásuk eredménye alapján a termelészövetkezeti tagok 3.3 milliárd forint munkaegység részesedést kaptak, s ennek 73 százalékát már évközben előlegként felvették. az egy munkaegységre eső részesedés országos átlagban az előző évi 31.72 forintról 35.57 forintra növekedett. a régi termelészövetkezetek egy munkaegységre 37.17 forintot, az újak 34.80 forintot osztottak. a termelészövetkezeti tagok az 1958 évi 9.6 millió forinttal szemben 1959-ben 24.7 millió forint prémiumot kaptak. földjáraadékokat 3272 termelészövetkezet fizetett, a bevitt összes földterület 94,5 százaléka után az előző évi 11.1 millió forinttal szemben 162 millió forintot. amíg 1958-ban egy családra - a közös és a háztáji gazdaságból 19.540 forint jövedelem jutott, addig 1959-ben 20.100 forint.

tömpe istván végül hangsúlyozta: az 1959 évi zárszámadás értékelése alapján megállapítható, hogy a termelészövetkezeti mozgalom az elmúlt évben tovább szilárdult a régebben működő termelészövetkezetek mellett az újak is általában eredményesen zárták az évet. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!!!

a mai 27. belföldi kiadásban a 42. számú közleményt visszavonjuk és helyette kérjük a 75. számú bővebb közleményt /a budapesti rendőrfőkapitányság felhívása/ felhasználni.

21.05.

bb 67. előadás a cipőipar fejlődéséről és a szovjet tapasztalatok alkalmazásáról

1960. április 14.

csütörtökön délután a bőripari tudományos egyesületben a szovjet technikai napok alkalmából hegyi frigyos, a bőr- és cipőipari igazgatóság csoportvezetője előadást tartott a cipőipar felszabadulás utáni fejlődéséről és a szovjet tapasztalatok hatásáról.

az előadó elmondotta, hogy a felszabadulás előtt a magyar cipőipar termelése jelentéktelen volt, most pedig már két olyan gyárunk is van, ahol naponta több mint tízezer pár cipő készül. a könnyűipari minisztériumhoz tizenhárom cipőgyár és a cipőtervező és mintakészítő vállalat tartozik. a nagy gyáregységek kialakítása, a korszerű technika alkalmazása lehetővé tette, hogy a cipőipar termelése 1945-höz mérten 520 százalékkal növekedett. ugyanilyen nagyarányú a választék és a minőség javulása is. 1952-ben 192, tavaly pedig 962 modellet készítettek. külföldön is szívesen vásárolják a magyar cipőket, évente többmillió párat exportálunk.

termékenyítően hatott a cipőipar fejlődésére a szovjet tapasztalatok alkalmazása. szakembereink átvették a szovjet cipőipar tanítási rendszerét, tematikáját, a különböző oktatási anyagokat. kutatóink és üzemi szakembereink a szovjet anyagvizsgálati módszereket, szabványokat alkalmazzák és rendszeresítik a járópróbákat, a tartóssági normákat, lábmérettani felvételeket. sok célgép, kisgép és korszerű cipőipari berendezés készül szovjet minták alapján. ennek is része van abban, hogy cipőiparunk gépesítési foka 47.5 százalékos. /mti/

22.10.

bb 77. diszelőadás dr. sukarno indonéz köztársasági elnök tiszteletére az állami operaházban

1960. április 14.

dr. sukarno, az indonéz köztársaság elnöke és kísérete tiszteletére csütörtökön este diszelőadást rendeztek az állami operaházban. a diszelőadáson a magyar állami népi együttes adott műsort.

megjelent a diszelőadáson dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, dr. münnich ferenc, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, apró Antal és kállai gyula, a minisztertanács első elnökhelyettesei, kiss károly, az elnöki tanács elnökhelyettese, biszku béla belügyminiszter, marosán györgy, az elnöki tanács tagja, somogyi miklós, a szót elnöke, az mszmp politikai bizottságának tagjai, dr. sik endre külügyminiszter, az elnöki tanács és a kormány számos tagja, a politikai, a gazdasági és a kulturális élet sok más vezető személyisége.

megjelent a diszelőadáson b.m. diah, az indonéz köztársaság budapesti nagykövete. ott volt a budapesti diplomáciai képviseltek számos vezetője és tagja.

dr. sukarno elnököt és kíséretének tagjait az operaházba érkezésükkor benke valéria művelődésügyi miniszter köszön-

tötte, az állami népi együttes tagjai pedig virágcsokrokat nyújtottak át a kedves vendégeknek. az operaház nézőterét megtöltő közönség hosszas tapsal, helyéről felállva köszöntötte dr. sukarno elnököt, aki a diszpáholyból dobi istván és dr. münnich ferenc társaságában tekintette meg az előadást. a zenekar az indonéz és a magyar himnuszt játszotta el, majd dr. fajth tiber, az operaház igazgatóhelyettese köszöntötte az állami operaház és a magyar állami népi együttes nevében sukarno elnököt és kíséretét.

a nagy tetszéssel fogadott előadás után dr. sukarno elnök hatalmas virágkosárral jutalmazta az állami népi együttes művészi teljesítményét. /mti/

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön délelőtti ülést tartott. megtárgyalta a földművelésügyi miniszter jelentését a termelészövetkezetek 1959. évi zárószámáról. a kormány megállapította, hogy a termelészövetkezetek múlt évi fejlődése politikailag, szervezeten és gazdaságilag egyaránt egészséges volt. a régi termelészövetkezetek döntő többsége tovább erősödött és az új, valamint a jelentősen megnövekedett termelészövetkezetek nagyrésze tuljutott a kezdeti nehézségeken és már gazdálkodásának első évében eredményesen működött.

a kormány a nehézipari miniszter előterjesztésére elhatározta, hogy egyszerűsíti a magántulajdonban lévő gépkocsik üzemanyagellátását és felhatalmazta a nehézipari minisztert, hogy az üzemanyagjegyek fokozatos megszüntetésére és az üzemanyag készpénzért történő árusításának bevezetésére tegye meg az intézkedéseket.

a minisztertanács ezután folyó ügyeket tárgyalta. /mti/

1 kiadás

1960. április 15.

6 óra — perc



bb 1. az angyalföldi józsef attila művelődési ház az iskolából kikerülő fiatalokért

1960. április 15.

a főváros több peremkerületében - így angyalföldön is - bevezetik az általános iskolát végzett, s tovább nem tanuló fiatalok rendszeres kulturális foglalkoztatását. a művelődési házak és otthonok a fiatalok érdeklődési körének leginkább megfelelő szórakozási lehetőséget, elfoglaltságot biztosítanak számukra. ennek terveit a pedagógusok és a művelődési intézmények vezetői közösen állítják össze, figyelemmel az életkori sajátosságokra. a rendszeres foglalkoztatásnak az a célja, hogy az általános iskolát végzettek műveltségét tovább szélesítsék.

a tizenharmadik kerületi józsef attila művelődési ház vezetősége tanév befejeztével a környékbeli iskolákból kikerülő fiatalok felett vállal védnökséget. az oktatási év utolsó heteiben a nyolcadikosok ellátogatnak majd a művelődési házba, hogy megismerkedjenek közelebbről angyalföld kulturális központjának életével, tanulmányozzák a szakkörök, a művészeti csoportok munkáját, a művelődési lehetőségeket. a tanév befejezése után a nyolcadikosok az iskolából egyenesen a művelődési házba „ballagnak”, ahol ünnepesen látják vendégül őket. ez alkalommal ismertetik velük és átadják nekik a művelődési ház nyári programját. ebben többek között helyet kapnak kirándulások, szabadtéri filmvetítések, ifjúsági szellemi fejtörők, városnézés, muzeumlátogatás, stb. az iskolákat elhagyó fiatalok rendszeres, kulturális foglalkoztatásához segítséget nyújtanak a pedagógusok, a kerületi tanács és a kisz bizottság is. /mti/

bb 2. a központi szállításban részvevő üzemeknél naponta 984 kocsis helyett 423 teherautóval sikerül a z árut továbbítani - az áruszállítás jobb megszervezésével többszázmillió forintot lehet megtakarítani

1960. április 15.

a központi szállítási tanács az utóbbi időben sok vállalatnál, üzemenél, intézménynél átszervezte a gépkocsin történő áruszállítást. nehebben az érdekelt vállalatok saját gépkocsijaikat küldték a különböző üzemekhez, tüzelő- és egyéb telepekre áruért.

/folyt.köv./